

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes, 2 ptas
Provincias, trimestre, 9

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad Apartado de Correos 981

ADMINISTRACION: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas de diez de la mañana a diez de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta, Factor, 7

Número suelto, 10 céntimos

LA SITUACION DE BARCELONA

Intervención urgente

Ante la unánime actitud de las diversas representaciones políticas que han unido su firma a la nota dirigida al Gobierno condenando la gestión del Sr. Bas, era ineludible la irrevocable dimisión que éste ha formulado. Realmente, no será excesiva censura decir que no ha acompañado el acierto a la autoridad dimisionaria. Podríamos añadir que no ha aspirado a él. Porque el éxito no puede ser nunca patrimonio de la pasividad, de la actuación marginal y ausente de la médula de los problemas, practicada por un gobernador que, en el momento de despedirse de la ciudad incendiada por las más violentas pasiones, no puede ofrecer otro mérito que el de una brillante recaudación en los llamados recreos a favor de la Beneficencia.

Esta incapacidad de la función gubernativa y de las intervenciones oficiales llega ya a extremos dolorosos. No es posible, sin formidable daño para la capital del principado, y aun para toda España, ante la cual brilla esa hoguera de funesta y disociante ejemplaridad, sustentar esa postura de inconsciente abandono. Es una enfermedad de agudo dolor social, en que el médico se contenta todo lo más con hacer de cuando en cuando algún gesto compasivo. Y mientras la colectividad se retuerce en mortales torturas y los acrios venenos de la pasión cada vez adquieren una mayor virulencia, el Gobierno, inerte e impasible, no busca fórmulas eficaces de armonía. Los bandos contendientes se hacen por su mano las venganzas, sin hallar una autoridad superior que sepa ser superior a ambos, neutral en la contienda, sin expresiones de parcialidad para ninguno.

¿Para cuándo dejará el Gobierno el vino generoso de sus intervenciones? Han pasado ya los tiempos de los ministros hieráticos y solemnes, clavados en un sitial. El Gobierno debe encomendar a uno de sus miembros la labor de acercarse a la calamidad, ayuno a ser posible de prejuicios de clase y seguro de su voluntad, que ha de colocar por encima de todas las banderías. Si ha de ir para entregarse a una ellas, mejor haría en no salir de Madrid.

Y si el ministro del Trabajo, que parece haber fracasado tan ruidosamente por lo menos como el gobernador, es quizá por eso poco adecuado para ejecutar tal misión, sea designado otro de los componentes del Gabinete. La función ministerial es hoy en toda Europa ágil y de continua movilidad. El hilo telegráfico da una versión incompleta de los hechos. Es necesario convivir con los problemas y aproximarse a ellos.

En suma: demandamos, por razones de justicia, por razones también de humanidad, una inmediata actuación. El espectáculo de frívola abstención que ha dado el Sr. Cañal asistiendo al regodeo con que sus correligionarios sevillanos le obsequiaban con un vino de honor, en que se exaltaban las reales órdenes municipales, mientras se muere en Ríotinto de hambre y en Barcelona suenan los disparos con que los ciudadanos dirimen, con cruenta energía, sus diferencias, no puede repetirse. El cargo de ministro no debe consistir en la ostentación de una superficial vanidad.

Y ante sucesos de la importancia de los que se han hecho endémicos en Barcelona, no caben demoras.

La nota suscrita por las representaciones catalanas es realmente un grito de honda alarma. Aun descontando en ella la oportunista utilización del político—se dice que la ha redactado el Sr. Cambó—, queda un fondo de innegable veracidad.

En otro lugar de este número la reproducimos íntegramente.

Y al tiempo mismo en que las fuerzas representativas de la política catalana elevan su grito de alarma y de protesta, ante la inconcebible abstención del Poder público, los sectores patronales y obreros se confunden en análoga queja.

La Federación Obrera estampa los siguientes conceptos:

«Con el nuevo crimen hemos perdido la cuenta de los compañeros que han caído asesinados. La organización obrera de Barcelona, los Sindicatos catalanes, hemos venido tolerando durante un día y otro día a las entidades económicas. Federación patronal, las mismas autoridades, Prensa reaccionaria, etc., que nos ofendieron y nos injuriaron, achacándose la comisión de hechos a una colectividad que, como la nuestra, no tiene por qué recurrir a ellos, y hemos lamentado unas

veces los atentados que otros realizaran y hemos callado otras ante la inutilidad de nuestras protestas. Pero ya basta; ni lamentos ni protestas mueven nuestra pluma. A cada documento remitido por la burguesía catalana a los Poderes públicos protestando de los crímenes sindicalistas, caía indefectiblemente herido o muerto un sindicalista; parecía la consigna.»

«Y bien; ¿qué hemos de hacer nosotros? ¿Qué debe hacer la organización obrera de Barcelona cuando esto ocurra? Nosotros mismos contestaremos a esas preguntas adecuada y oportunamente. Los cadáveres de nuestros compañeros constituyen una barrera infranqueable que nos separa para siempre de toda colaboración y de todo contacto con los autores morales de estos atentados.»

Por su parte, las Agrupaciones patronales, después de emitir idénticas exclamaciones contra los atentados de que han sido víctimas sus afiliados, exclaman:

«En todas partes se plantean pleitos económicos entre patronos y obreros, en los cuales unos y otros defienden con energía sus respectivos intereses; pero en todos los países civilizados actúa entre los contendientes un Poder público para imponer a todos el respeto a la ley, para defender el interés y la vida de la colectividad. Aquí, desde hace mucho tiempo, pero de un modo especial desde que ocupó su cargo el actual gobernador civil, el incumplimiento por parte del Poder público de la función esencial que justifica su existencia, es notorio e intolerable.»

Terrible responsabilidad la del Gobierno si no acude prontamente a realizar una elevada y eficaz acción social, con miras que alejen las posibilidades de ese funesto pugilato en que, a las razones equilibradas y a la discusión económica de los contradictorios intereses, ha sustituido la bárbara agresividad.

La huelga general de Salamanca

No hay arreglo

Salamanca, 6.—En la reunión celebrada anoche entre patronos y obreros se aceptó en un principio la fórmula propuesta por el gobernador.

Cuando se disponían a firmar las bases surgió entre ellos algunas diferencias, que dieron por resultado una ruptura en las negociaciones.

En vista de ello, los patronos visitaron al gobernador para recabar que garantice la libertad de trabajo, pues en caso contrario, se encuentra dispuesto a cerrar todo el comercio.

El gobernador les manifestó que pondrá todo su empeño y adoptará las medidas necesarias para evitar cualquiera alteración de orden público.

Los obreros presentan nuevas bases

El Comité de huelga, siguiendo la inspiración de los obreros, ha modificado sus peticiones, y con el fin de que sean conocidas por los patronos le han hecho entrega al gobernador de las nuevas bases.

Estas son: ofrecimiento de dar toda clase de facilidades para resolver el conflicto dentro del movimiento planteado; es decir, sin cesar en la huelga hasta que se haya llegado a un acuerdo, pues el estado de huelga no es obstáculo para negociar, y están dispuestos a castigar con todo rigor cualquier coacción.

Para poner término a la huelga, concretan las siguientes peticiones de aumentos de jornal:

Obreros del ramo de construcción, 3 pesetas; metalúrgicos, 3 pesetas, y los aprendices, 1; panaderos, 2; dependientes de comercio, 2; y los chicos que llevan menos de un año, 1; carreteros a jornal, 1; obreros de fábrica, 3; obreros en portland, 3, y curtidores, 2,50.

El gobernador envió este escrito a los patronos y espera la respuesta.

Los patronos tienen declarado que no pactarán en firme mientras dure la huelga general, pues ponen como primera e indispensable condición la vuelta al trabajo.

Secundan la huelga los curtidores y electricistas

Hoy se extendió el paro a los obreros curtidores, y se teme que esta noche secunden la huelga los electricistas.

Como ayer no pudo realizarse el sacrificio de reses en el Matadero, hoy se carcase de carne.

Los comercios siguen abiertos, y por las calles patrullan fuerzas de la Guardia civil.

D'ANNUNZIO EXTIENDE SUS CONQUISTAS

Roma, 6.—Se anuncia que D'Annunzio acaba de ocupar una nueva isleta ante Bucari. En su comunicado oficial especifica que esta ocupación tiene por fin impedir un ataque eventual de los yugoeslavos y asegurar el libre paso de todos los navíos.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario de Redacción; Antonio Zozaya, Luis de Zulueta, Pedro de Répide, Augusto Barcia, Manuel Machado, Maximiliano Miñón, Alejandro Pérez Lugín, Ezequiel Enderiz, Ricardo Marín, Francisco Hernández Mir, Ricardo Hernández del Pozo, Luis Salado, Manuel Ortiz de Pinedo, Víctor Gabirondo, Heliodoro Fernández Evangelista y «Alfonso», ex redactores de El Liberal

Coplas del día

¡Ruede la bola!

Estadísticas completas dicen que hay cien mil ruelas en la nación española... ¡Ruede la bola!

¡No hay pan bueno en los hogares! ¡De harina hay varios ladrones!... ¡El alcalde dice: PARES!... ¡Los tahoneros dicen: NONES!... Los españoles simplices pasan el día en la «cola»... ¡Ruede la bola!

De la ruela me alegro en este país de antojo, do el clericalismo es NEGRO y el sindicalismo es ROJO... No sé qué color escojo en la negra o roja ola... ¡Ruede la bola!

¡Todo aquí se toma a guasa!... ¡Nadie por nada se exalta!... ¡Es mucho lo que nos pasa porque la vergüenza falta!... ¡La bolita, en tanto, salta ágil, libre, suelta y solala!... ¡Ruede la bola!

Cual perro rabioso ladro ante tanto vil detalle, y al presenciar este CUADRO no es fácil que yo me CALLE. De lágrimas es el valle en que mi España se inmola... ¡Ruede la bola!

¡Rueden las ruelas buenas en este garito ibero, y elogios cante a DOENAS quien vea PLENO el tablero!... Pero yo, que soy sin-CERO, cantaré la carmañola... ¡Y por mí, ruede la bola!

LUIS DE TAPIA

EL ESTADO, NEGOCIANTE

¡Que se explique eso!

En todos los pueblos beligerantes durante la gran guerra ocupábase ahora Gobiernos y Parlamentos en liquidar los llamados «negocios de Estado», acometidos a osía y por cuenta de éste por necesidades de la guerra misma o atendiendo a consecuencias derivadas de ella.

En general, los «negocios de Estado» han sido deplorables negocios, en los que se perdieron muchos millones y se sirvió con dudosa eficacia el interés público. Así habla, por ejemplo, la Prensa francesa, al comentar la próxima liquidación de la flota mercantil constituida por el Gobierno de la vecina República.

Delante de ese movimiento general en pueblos cuyas organizaciones de Estado son muy superiores, en capacidad y diligencia, a las que por España gastamos, oúrennos preguntar qué piensa hacer el Gobierno para librar al Presupuesto nacional de algunos rincones donde la burocracia insaciable ha encontrado el consabido «agujero en el queso de Holanda», y no parece muy dispuesta a abandonarlo.

En las Cortes se dijeron ya cosas oúrisísimas, por ejemplo, acerca de la gestión y explotación de los famosos «España número...», barcos que fueron alemanes, y de los que se incautó nuestro Gobierno como compensación relativa a oúrtos torpedeamientos realizados por los submarinos del Imperio en navíos de nuestra bandera.

Mientras la flota particular hizo negocios enormes, esos barcos han costado al Tesoro español centenares de miles de pesetas, de pérdida, bien que, como de costumbre, existe un flamante Centro u Oficina que rige explotación tan provechosa... para la burocracia y sus aledaños.

También convendría saber qué organi-

zación definitiva ha de darse al llamado seguro de guerra por cuenta del Estado, en buena hora creado por el Sr. Alba para salvar a la Marina nacional de una situación que iba haciéndose insostenible por instantes; pero que ya, naturalmente, concluida la guerra, o ha de suprimirse o debe modificarse en un ensayo de organización general del seguro por cuenta del Estado.

Se dice que en la flota de los «Españolas», así como en los barcos fletados por el Estado para la importación de trigo y algunas primeras materias, ha perdido el Tesoro varios millones de pesetas.

Se dice igualmente que en esos menesteres, como en el extinguido seguro de guerra, hay bastantes empleados y pingües gratificaciones...

¿Por qué no se publican las cuentas de todo ello? ¿Por qué no dice el Gobierno qué criterio tiene acerca del asunto y qué piensa hacer para poner término a tales prodigalidades?

¿Qué menos puede realizarse ante los consabidos mil millones de déficit que padecemos?

LA LIBERTAD espera la respuesta a tales y tan justificadas preguntas. ¡Y ofrece volver sobre el tema!

El viaje de los reyes

Llegada a París

La llegada.—Almuerzo en el Eliseo. De compras

París, 6.—Los reyes de España, acompañados del infante D. Jaime y del Sr. Quiñones de León, embajador de España en París, han llegado esta mañana, a las diez y cuarto, a la estación de Orsay.

Al descender del tren, los reyes de España fueron saludados por el teniente coronel Nogué, en representación del presidente de la República; Sr. De Fouquieres, en representación del presidente del Consejo de ministros, y el ministro de Negocios Extranjeros, el conde de Molina, secretario de la Embajada de España en París y alto personal de dicha Embajada; Sr. Alexander Roussex, agregado naval de la Embajada de la Gran Bretaña, monseñor Marquina, obispo de Canarias, monseñor Palmer, capellán del rey; Sr. Roux, prefecto de Policía; marqués de Casa-Valdés; Sr. Quintero, marqués de Faura, varias damas de honor de la reina ostentando la insignia de su rango y numerosas personas de la colonia española en París.

Después de haber recibido este testimonio de simpatía, en una sala de espera de la estación de Orsay, transformada en lujoso salón, y de hablar breves instantes con algunas de las personalidades citadas, montaron en automóvil, dirigiéndose al Hotel Meurice, donde descansaron corto rato, marchando al Eliseo, a la una de la tarde, donde el señor Millerand, presidente de la República, daba un almuerzo en su honor.

Los reyes de España salieron del Eliseo después del almuerzo, llegando al Hotel Meurice a las tres y cinco minutos de la tarde.

Después de la comida, el rey recibió algunas visitas, mientras que la reina marchó a hacer algunas compras en los grandes almacenes.

El infante D. Jaime ha asistido a la representación de «Miguel Strogoff», en el teatro de Chatelet.

Esta noche, el rey y la reina asistirán a la representación de «Ailes brises», en el Vaudeville.

Los reyes españoles saldrán el lunes para Boulogne o Calais, y llegarán a Londres el mismo día por la noche.

Las reparaciones de guerra

Las conferencias francoinglesas

París, 6.—El periódico «Le Matin» dice que lord Derby, que regresó ayer a París a mediodía, tan pronto como desembarcó, y sin tomarse tiempo siquiera para cambiarse el traje de viaje, se dirigió al ministerio de Negocios Extranjeros y entregó al Sr. Berthelot la nota del Gobierno británico, relativa a las reparaciones en contestación a las últimas sugerencias del Gobierno francés.

Hoy por la tarde celebrará una entrevista respecto a este asunto, con el presidente del Consejo Sr. Leygues.

La nota representa un progreso extremadamente satisfactorio, en la inteligencia existente entre los dos Gobiernos sobre el procedimiento para las reparaciones, y puede decirse que no se separa del punto de vista francés sino en algunos detalles de poca importancia.

De ahora en adelante será fácil ponerse completamente de acuerdo sobre la misión respectiva que la Comisión de reparaciones y los Gobiernos aliados en la fijación de los pagos que ha de hacer Alemania.

Así, pues, el estudio técnico de la cuestión va a poder comenzar muy rápidamente y se sucederán sin descanso las diversas fases previstas en la Conferencia técnica de Bruselas y en la Conferencia de ministros de Ginebra.

Es de desear que en la discusión se llegue a un acuerdo completo.

NUESTROS COLABORADORES

La clase abierta

CONTRA EL EXCLUSIVISMO

...Si, lo difícil es dar a entender a las gentes, de uno y otro bando, que una revolución fecunda jamás ha sido realizada por un grupo homogéneo. Que el ejército obrero internacional, el ejército del «nuevo pueblo» de que habló Radok, debe llevar al fuego a su vez—¡y en la avanzada!—una «Legión extranjera».

¡Estrecho, mezcuno corazón del hombre! También en el «nuevo pueblo»—en aquel que no tiene, ni puede tener, nombre en la Geografía—ha entrado el exclusivismo. También él se siente dominado por un «nacionalismo» a su manera. También en la Geografía—ha entrado el exclusivismo. También él se siente dominado por un «nacionalismo» a su manera. También en la Geografía—ha entrado el exclusivismo. También él se siente dominado por un «nacionalismo» a su manera. También en la Geografía—ha entrado el exclusivismo. También él se siente dominado por un «nacionalismo» a su manera.

LA MISIÓN DE LO HETEROGÉNEO

Y venga a nosotros en buena hora el dudoso, venga hasta el impuro. ¡Venga, acérquese! Quien no está deliberada y declaradamente contra nosotros, con nosotros está. Sin inclusión de lo heterogéneo no hay vida. Sin un poco de mezcla, no hay eternidad; díramos, en lenguaje simbólico, que sin resurrección de la carne no hay vida perdurable. Aún los mismos grupos étnicos locales necesitan de la incorporación de lo distinto; para perpetuarse les conviene un granito de extranjería providencial. Ya lo saben algunos amigos míos: «La Bien Plantada los vino a los catalanes de las Américas. ¡Napoleón, no les vino a los franceses de Córcega?»

Con la consanguinidad/en las uniones, los linajes se empobrece. Con la exterminación de los heterodoxos, los dogmas se petrifican. Por falta de erudición o de información, las doctrinas se corrompen. Sin íntimo diálogo, no hay posibilidad siquiera de pensamiento creador.

Así, las clases. «¡Trabajadores del mundo, uníos!» ¿Por qué, exclusivamente, en uniones consanguíneas?

COLABORACION

Hoy traen los periódicos una noticia muy bella: Los laboristas ingleses han elevado su voz en pro de la libertad de Irlanda. Esto quiere decir que la libertad de Irlanda empieza a volverse posible. Mientras no la quisieron más que los irlandeses, no lo era. Ninguna causa vence sino cuando cuenta ya con partidarios entre aquellos a quien la Naturaleza, la fatalidad, el interés destinaban para adversarios suyos.

Ahora, pensemos en la causa de la libertad. Muchas veces los pueblos habían intentado sacudir de sus hombros el peso de privilegios y servidumbre del antiguo régimen. Uno, muy sonado, entre semejantes intentos llamóse «Jacquerie». Fué completamente estéril. Y cada uno de los otros intentos es una «Jacquerie» más.

¿Qué ventaja trafa la Revolución francesa sobre los pretéritos «Jacquerie»? ¿Por qué pudo aquélla vencer? Trafa, principalmente, la colaboración de una parte de los mismos nobles. Había, desde mediados del XVIII, un gran número de hombres lúcidos que, perteneciendo a la aristocracia, trabajaron en el alumbramiento de las horas primeras de la democracia. Se les llamó «enciclopedistas», «filósofos», y a veces, también, «libertinos». Su clásico era la vieja Inglaterra, como ahora lo sería la nueva Rusia. Mientras fueron pocos, el antiguo régimen se divirtió. Así que fueron muchos, el antiguo régimen se alarmó. Cuando se

llamaron legión, sucumbió. Aquellos hombres fueron el fermento de la era que venía. Le dieron el antecedente clásico, le proporcionaron el sentido del orden, sin el cual una revolución no puede pasar de ser una agitación sin fruto.

Un núcleo humano empieza hoy a manifestarse en el mundo que, procedente de la burguesía y condenado acaso por la fatalidad del interés a unión con ella, ha tenido, sin embargo, entereza suficiente para romper con ella ideológicamente y para tomar con toda el alma posición entre las fuerzas de ataque, no entre las fuerzas de defensa de lo caduco. Desde el momento en que esto ha podido acontecer, la causa de aquéllas tiene de antemano la partida ganada. ¡La nueva Revolución cuenta ya con sus «enciclopedistas», cuenta ya con sus «filósofos»! ¡Cualquier día de éstos un caballero de l'Isle, tal vez para cantarla, un poco inconsciente, en un comedor elegante, compondrá su Marsellesa!

LOS REDIMIDOS

Aún al «meteco» respecto del «nuevo pueblo», paso franco, he dicho. Aún al impuro.

Voy a encarecer: ¡Aún al frívolo! He aquí una información contenida en un estudio de Allan Wallenius sobre la cultura en Rusia, publicada en la «Svedish Arbetaren» y reproducida por los «Documentos del Progreso» y por la «Revista de Filosofía», de Buenos Aires: «En Rusia... muchos hombres de clase noble que declaraban «no saber trabajar» han encontrado ocupación agradable y útil en la enseñanza de lenguas extranjeras, en las misiones de fomento educacional, en la función de las bibliotecas, etc., acabando por sorprenderse de no ser inútiles como ellos mismos creían. Los que habían juergueado tanto en los cabarés de París son ahora excelentes profesores de francés en el segundo ciclo de enseñanza y se les exige un par de horas diarias de clase, pues «el que no trabaja, no come». Muchos sibaritas de aldea son bibliotecarios ejemplares y están tan contentos ellos como sus vecinos, convencidos, por fin, de que el trabajo no es una vergüenza ni un castigo.»

¿Cómo rechazar de las fuerzas de ataque a los mismos que han de encontrar lugar, en el inmediato mañana, entre las fuerzas de ocupación?

ANTES QUE CONSTANTINO, PABLO

Nada entenderá en el «nuevo pueblo» quien vea en él un régimen económico únicamente; quien no comprenda que hay en él una creación religiosa.

Yo he visto esta religión en sus catacumbas de persecución y de sufrimiento. Era en la Prisión celular de Barcelona. Así lo contaba, una noche de la pasada primavera, a los obreros de Sabadell.

Un día conoceremos su Constantino. Habrá visto en el cielo la nueva señal. Le dará la normalidad y la autoridad en la tierra.

Pero antes que su Constantino, la nueva creación religiosa debe conocer su Pablo. Al hombre del trauma de Damasco, al que ha oído: «¡Saul, Saul, por qué me persigues!»; al gentil converso; al que realiza la síntesis entre dos mundos.

Al que, por haber nacido gentil, sabe la conveniencia perenne y profunda de que haya herejes.

EUGENIO D'ORS

El Sindicato Médico

El Sindicato Médico de Madrid, que ya habla exteriorizado el año pasado su actuación en dos asuntos profesionales de tanta importancia como el de las Sociedades benéficas y la reglamentación de las consultas públicas, abordó en su reunión de ayer una cuestión que a todos los médicos españoles, sin distinción de ninguna especie, interesa resolver sin demora, si no quiere que los médicos extranjeros, especialmente los de las naciones centrales de Europa, lanzados por las horribles consecuencias de la guerra a nuestro país, les disputen en breve plazo cargos y clientela, que a tal conflicto nos ha llevado la desidia de los Gobiernos españoles, que nunca se cuidaron de proteger los intereses de nuestros intelectuales y tolerar que los médicos extranjeros pudieran sin grandes dificultades ejercer la profesión en España, habiéndose conseguido la reciprocidad de títulos a pesar de las protestas hechas en multitud de ocasiones.

De este estado de cosas se aprovechan ahora los médicos extranjeros, especialmente los de Austria, donde el éxodo de profesionales intelectuales ha adquirido gran incremento por la imposibilidad que allí tienen de vivir. Como exponía ayer con perfecto conocimiento del asunto el doctor Salamanca, esta corriente de inmigración puede originar en día no lejano un conflicto. Para evitarlo deben prepararse a tiempo los médicos españoles, constituyendo una unión inquebrantable e iniciando una energética campaña en la Prensa, en el Parlamento, en todos los centros médicos e intelectuales de España, presentando al ministro de Instrucción pública una solicitud para que sin demora ni pretexto alguno resuelva la petición en forma que dé completa satisfacción a los legítimos anhelos de la clase médica española, siempre postergada y desatendida.

Campaña es esta que se impone al buen sentido de todos y en la que nadie puede demorar, ni dejar de prestar su personal concurso en sus respectivas esferas de acción.

A propuesta del doctor Hinojar, que como presidente del Sindicato recogió con gran acierto el espíritu de la Asamblea, pudiendo comprobar que sus pesimismo de primera hora, expuestos en un elocuente y sincero discurso no eran del todo justificados, se acordó por unanimidad invitar a todos los Centros médicos de España, a todos los estudiantes de Medicina para actuar en la demanda que se exteriorizará en artículos de Prensa, en mítines, en discursos parlamentarios y en manifestaciones públicas si preciso fuera.

Problemas de esta misma índole y como el que abordamos, hace meses en estas mismas columnas en defensa de una amplia y eficaz política sanitaria, son los que deben solicitar de continuo la atención del Sindicato médico a fin de que su gestión merezca la confianza de todos y el respeto de los gobernantes. Son de tal complejidad las cuestiones que aquellos problemas abarcan, que ellos entrañan la verdadera resolución de cuantos asuntos de interés profesional es solicitar hoy la atención de los médicos.

A propuesta del Sr. Zappino se aprobó por último una moción encaminada a regularizar el percibo de los honorarios médicos.

O. de P.

De la Rusia roja

Comunicado bolchevique

Zurich, 6.—Un radiograma de Moscú con fecha 5 dice:

Nuestros destacamentos siguen victoriosamente su presión sobre el enemigo, habiéndonos apoderado de Rikow y Novo-Alexandrestá.

Avanzamos por la pequeña península de Korgan.

Nuestros cazadores de caballería han derrotado al enemigo, siendo la jornada del gloriosa para nuestras fuerzas, hasta el extremo de que en el total de las operaciones hemos hecho cerca de 3.000 prisioneros y hemos cogido 22 cañones, tres trenes blindados y 40.000 obuses.

La retirada de Wrangel

Londres, 6.—Telegrafían de Constantinopla al «Daily Express» que el general Wrangel ha conseguido efectuar su retirada, sin sufrir grandes pérdidas en hombres ni en material de guerra.

Una declaración de M. Benes

Praga, 6.—Respondiendo a una interpelación, el Sr. Benes ha declarado que el Gobierno checoslovaco habla rechazado una proposición de alianza secreta hecha por los Soviets.

VISITA DE INSPECCION

El estado en que se hallaba el teatro Real

En vista de que, a consecuencia de ciertas denuncias, la Junta de Espectáculos tomó hace días el acuerdo de proponer que este año no se abriese el teatro Real, para que en dicho coliseo se efectuasen cuantas reformas de seguridad e higiene exigían los reglamentos, el ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, marqués de Portago, realizó ayer tarde, a las tres, una visita de inspección a nuestro teatro de la Opera.

Acompañaron al ministro el Sr. García de Leániz, director general de Bellas Artes; el Sr. Flores, arquitecto del ministerio, y el jefe del negociado de Construcciones civiles, señor Magasen.

Aguardaban al ministro el director general de Seguridad, la Junta técnica de Espectáculos, el comisario Sr. Fenoll, el jefe de Incendios Sr. Monasterio, el maestro Bretón, el comisario regio, duque de Tovar, y D. Luis París, como representante de los arrendatarios. La visita fué detenidísima, pudiéndose notar que las condiciones de seguridad del edificio son excelentes.

Ante el ministro funcionó el telón metálico y el de agua y se comprobó que el depósito de materias inflamables no contiene substancia alguna de esta naturaleza. En cambio, en los fosos se vió amontonada una gran cantidad de material junto a un hornillo destinado a calentar la pintura al temple, y como la instalación de la luz eléctrica tiene los hilos al descubierto, bastando un contacto para provocar una catástrofe.

Se echó de menos una magnífica lámpara, que pesaba cuatro toneladas, y de cuyo paradero nadie sabe una palabra. También se advirtió la desaparición de unos motores para la producción de alumbrado eléctrico. De la importancia de esta instalación da buena idea el hecho de que se realizó con el propósito de facilitar luz a toda la barriada.

Terminada la visita de inspección, se reunió la Junta de Teatros, presidida por el ministro con los arquitectos, para cambiar impresiones y adoptar algunos acuerdos. En efecto, se tomaron varios referentes a las obras indispensables que hay que realizar antes de abrir el teatro y otras sobre obras que pueden realizarse después.

Entre esos acuerdos figuran los siguientes: Reformar el alumbrado de la sala y del «foyer», que es deficiente, haciéndolo por secciones, con distintos grupos de acumuladores.

Supresión del ambigü, para dar entrada por él a los espectadores que van en carruaje.

Arreglar y abrir la entrada de la calle de Felipe V.

Suprimir dos o tres butacas en los pasillos del patio, para dejar un paso de 0,70 m.

Prohibir la entrada de noche en los almacenes de decorado y vestuario.

Además, se acordaron otras obras de más importancia para más adelante. Realizadas aquellas obras, se cree que el teatro se podrá abrir para el día 2 de Diciembre.

El arquitecto Sr. Monasterio presentó un aparato avisador de incendios, y se acordó estudiarlo y ensayarlo en el teatro Real. Es de esperar que esta visita de inspección tenga la virtud necesaria y que el primero de nuestros coliseos quede suficientemente garantido contra todo peligro humanamente evitable.

Conflictos sociales

en el Extranjero

LOS MINEROS INGLESES

Londres, 6.—El «Times» anuncia que mister William Brase, diputado director de los mineros ingleses, ha aceptado el cargo de consejero por el partido laborista en el departamento de Minas.

Para ello tendrá que renunciar a su mandato parlamentario y a las funciones de miembro ejecutivo de la Federación de mineros.

Siguen las negociaciones

París, 6.—El ministro de Trabajos públicos, Sr. Detroquer; el del Trabajo, Sr. Jourdain, y el subsecretario de Estado de minas, Sr. Borel, se han reunido con los representantes del Comité central hullaero.

Estos han declarado al ministro que nunca habían pensado los explotadores de las minas en negarse a conversar con los obreros acerca de la cuestión de los salarios; pero ésta, como reconoce la misma Federación de trabajadores del subsuelo, es de competencia de la Comisión mixta regional y vocal, creada a este efecto a petición de la Federación, y ella es la que debe apreciar las variaciones de sueldos, según el coste de la vida o el presupuesto obrero.

Si los explotadores de minas no han creído que el proyecto de convenio nacional elaborado por la Federación pueda ser objeto de discusiones útiles, es precisamente porque este proyecto, independientemente de los errores de principios y de hechos que contiene, lleva prácticamente a la disolución de la Comisión regional y local.

Los mineros aceptan también la invitación del Gobierno para que se haga un examen por jueces de las dos partes.

Los ministros tomaron nota de esta declaración y se ha convenido que los representantes del Comité central hullaero sean convocados en breve plazo, al mismo tiempo que la oficina de la Federación nacional, que se ha declarado dispuesta a responder a toda invitación oficial.

LAS HUELGAS EN ALEMANIA

En Berlín

Berlín, 6.—La lucha que los obreros comunales de la ciudad de Berlín prosiguen con el fin de obtener aumento de salarios, ha causado ya una violenta huelga entre los obreros de las fábricas eléctricas. Los huelguistas parecen querer apelar nuevamente a medios violentos. En efecto, esta noche la ciudad ha quedado sin corriente eléctrica, pues los huelguistas han cortado las líneas procedentes de las fábricas.

La huelga de los electricistas alemanes se agrava

Berlín, 6.—La huelga de electricistas de la región de Berlín ha tomado un aspecto inquietante.

El conflicto abarca ahora las fábricas de Lichtemberg, Oderspre y Moabit. Por el contrario, los obreros del sector Suroeste de la capital y de Carlotenburgo no han dejado el trabajo.

En Berlín, la circulación de tranvías ha quedado completamente interrumpida. Como las negociaciones entabladas no han llegado a un resultado, las autoridades han decidido hacer un llamamiento a las organizaciones de voluntarios llamadas servicio técnico de socorro.

En otras ciudades

Bolten, 6.—Los obreros de las fábricas de producción y distribución de energía eléctrica se han declarado en huelga esta mañana. Se teme que esta noche, tanto la ciudad como numerosos pueblos circunvecinos a los q e estas Centrales dan luz, queden a oscuras.

Breslau, 6.—La huelga de obreros de las fábricas eléctricas se extiende en los distritos de Alta Silesia. El tráfico de trenes locales ha tenido que ser suspendido. Todas las tentativas de conciliación han fracasado hasta ahora.

EN AUSTRIA

Los ferroviarios

Viena, 6.—La huelga declarada súbitamente por el personal de las redes del Sur, en Neustadt, continúa. La circulación de trenes ha quedado interrumpida totalmente en toda la provincia. La huelga parece tener de nuevo un carácter político.

EN BELGICA

Bruselas, 6.—La huelga de Luyriers se extiende rápidamente. El Gobierno ha tomado precauciones; pero hasta ahora hay tranquilidad.

Congreso de la Democracia

Vencidas las dificultades con que se tropezaba para encontrar locales lo suficientemente amplios que exige la enorme concurrencia que tendrá el Congreso, en la última reunión que celebró la secretaría organizadora, quedó acordado que las sesiones de inauguración y clausura tengan lugar en el teatro de la Zarzuela, y las sesiones ordinarias y reunión de secciones, en el teatro de la Latina. También celebrarán reuniones de sección en los salones de la Casa del Pueblo Radical. Para la mejor distribución de sus diversos trabajos, la secretaría ha dividido su labor en cinco delegaciones, que actuarán teniendo al frente de cada una a un miembro de ella, en la siguiente forma:

Delegaciones

- A. Carnets, inscripciones y habitación, D. Casimiro Sánchez.
- B. Hospedajes, D. Fernando García.
- C. Asuntos generales y correspondencia, D. Juan Manuel González.
- D. Temas y proposiciones, D. Manuel Torres.
- E. Prensa y propaganda, D. Fernando Blanco.

Cada delegación tiene un servicio completo de empleados a sus órdenes.

Lista de nuevos congresistas

- Sevilla.—D. Diego Martínez Barrios, abogado; D. Roberto Gómez, concejal.
- Teruel.—D. Manuel Barrad, por la minoría republicana del Municipio.
- Alcantarilla.—D. Manuel Hernández Muñoz, abogado y notario.
- Bande.—D. José Rodríguez Kruger, maestro nacional.
- Baracaldo.—D. Simón Beltrán, por el partido radical y Juventudes de Arboleda y Luchana.
- Barcelona.—D. José Campos de Espada, abogado.
- Benavente.—D. Vitaliano Barroso.
- Benamargosa.—D. José Clavero.
- Creventille.—D. José Hurtado.
- Jaén.—D. Evaristo Serrano Rosales, catedrático del Instituto.
- Lucena.—D. Javier Puyó Arana, concejal y profesor mercantil; D. Anselmo Jiménez, industrial y concejal; D. Domingo Cuenca, industrial; D. Juan Cuenca, industrial, y don Eduardo Alvarez.
- Madrid.—D. María Gómez Calleja, maestro nacional; D. Marcelino Pereda, D. Emilio Reglero, concejal.
- Málaga.—D. José Alius, abogado; D. Hermenegildo Giner de los Ríos, catedrático.
- Ontiñena.—D. Juan Menchero.
- Santander.—D. Isidro Mateos, industrial; D. Ramón Méndez, comisionista; D. Leandro Gómez, D. Honorato Montero, D. Gregorio López, D. Francisco Martínez y D. Domingo Campuzano.
- Tuy.—D. Ricardo R. Román.
- Utrera.—D. José M. Infantes Branco y don Julio González Tirado.
- Valencia.—D. Adolfo Beltrán, ex diputado. Navalcarnero.—D. Celestino Manchado.

Los temas del Congreso

El Congreso de las Democracias Republicanas se organizará para sus trabajos en secciones y Asamblea general.

Los adheridos podrán inscribirse o no libremente en una o en varias de las secciones, para concurrir a sus trabajos.

Las secciones nombrarán su mesa cada una para la dirección de sus trabajos, y se reunirán separadamente cuando y como tengan por conveniente. Sus conclusiones, en forma de dictamen o ponencia, únicas si hubiere acuerdo unánime o una por mayoría y otra por minoría, o un resumen de los criterios de minoría si fuesen varios éstos, representados imparcialmente por la mesa, serán llevados a la Asamblea general, verbalmente o por escrito. Los temas serán los siguientes:

- Sección primera.—Política internacional (Marruecos. Liga de Naciones, etc.).
 - Sección segunda.—Política municipal (Autonomía y exacciones, etc.).
 - Sección tercera.—Política agraria social (Problema de la tierra, régimen de propiedad, etcétera).
 - Sección cuarta.—Política social industrial (Salarios, beneficios, seguros).
 - Sección quinta.—Hacienda pública (Régimen tributario, aranceles, monopolios, etc.).
 - Sección sexta.—Política general (Subsistencias, transportes, cultura, etc.).
- En la última tendrán cabida todos los asuntos que de un modo expreso no estén incluidos en los anteriores.
- Además habrá una Comisión de actos y conflictos.
- Cada sección actuará autónomamente y sus acuerdos serán luego elevados al pleno de la Asamblea.

Los correligionarios de provincias que no puedan asistir al Congreso, pueden enviar sus proposiciones, ponencias, etc., a la secretaría organizadora (sección de temas), la cual se encargará de tramitarlos debidamente.

Los socialistas y la Tercera Internacional

El Congreso de Berna, contra Lenin

París, 6.—Telegrafían de Ginebra al «ECHO de París» que las distintas secciones del Congreso socialista de Berna han rechazado por unanimidad las 21 condiciones de Lenin para el ingreso en la Tercera Internacional.

La reconstitución internacional del partido francés se examinará en el Congreso de Tours

París, 6.—El diario socialista «L'Humanité» publica una moción concerniente a la reconstitución internacional del partido, asunto que, como es sabido, será examinado en el próximo Congreso socialista que debe verificarse en Tours.

En aquella moción se afirma la necesidad para el partido socialista de ser un organismo de combate, vigoroso y disciplinado, y se repudia energicamente toda clase de tentativas de revisión del programa, con tendencias a un cambio de táctica, la cual debe continuar basada exclusivamente en la lucha de clases hasta la desaparición de la burguesía.

Asimismo se estipula en la moción citada la obligación de emplear todos los medios que las circunstancias aconsejen como más convenientes para la conquista del Poder.

La moción preconiza la conveniencia de hacer una fórmula de acuerdo relativa a la Revolución rusa; pero haciendo determinadas reservas respecto a la adhesión del partido a la Tercera Internacional, por considerar que algunas de las 21 condiciones impuestas por Lenin atacan de un modo especial a la autonomía del partido socialista francés.

El referido documento termina considerando indispensable una inteligencia permanente entre el partido socialista y la Confederación General del Trabajo, cuya autonomía será respetada, y prohibiendo de un modo formal la participación de los elegidos del partido socialista en el Poder, en tanto se halle éste en manos de los burgueses.

Un Manifiesto contra la Tercera Internacional

Londres, 6.—El Manifiesto en el cual los socialistas denuncian al bolchevismo, fué publicado ayer por la ejecutiva de la Segunda Internacional y se dirige a los herederos de la organización internacional socialista que existía antes de la guerra.

El Manifiesto dice: «Acusamos a los jefes de la Tercera Internacional de desmoralizar a los obreros. Han falseado los deseos del pueblo ruso, estableciendo en lugar de la democracia que todos deseaban una dictadura armada, no del proletariado, sino de un Comité especial. Han llenado el Estado de esclavitud y de miseria, han quitado a los obreros toda libertad de movimiento y de combinaciones y están estorbando la creación de una democracia económica.»

Los problemas sociales

Entre ferroviarios

La Alianza Ferroviaria nos envía unas cuartillas, en que recoge y comenta el documento publicado últimamente por la Federación Nacional.

Nosotros, que tenemos por norma de conducta publicar los documentos que se nos remiten, siempre que contengan informaciones o notas de interés positivo para las clases a quienes defendemos, no podemos hacerlo cuando se trate de atacar a otras agrupaciones. Precisamente el ideal sería que la unión estrecha de unos y otros fuese efectiva en todos los momentos para la obtención de las justas reivindicaciones que deben reclamar los que trabajan. Solamente así podrán realizar una obra útil. Combatirse mutuamente, y más en términos de violencia, sólo conduce a la debilitación moral de las fuerzas proletarias. Y sería lamentable que nosotros contribuyéramos con la difusión de esos documentos a ahondar las diferencias que hoy separan a unos y otros obreros y que son más de procedimiento que de aspiraciones, en las cuales coinciden absolutamente todos los trabajadores españoles.

Los carpinteros de taller

Ayer por la mañana celebraron una Asamblea los huelguistas carpinteros de taller en el teatro de la Casa del Pueblo. No pasan éstos de 300, pues más de 150 patronos han firmado individualmente las bases.

Presidió el compañero Manuel López, y dieron cuenta de todas las gestiones las camaradas Chicharro y Corso, obteniendo la aprobación unánime de la Asamblea.

Se dió cuenta de que la Patronal solicitó una entrevista con la Comisión obrera.

La impresión dominante es que los patronos firmarán las bases íntegras, con lo que el conflicto quedará del todo resuelto.

Los obreros de cajas de cartón

Contra lo que se esperaba, la Patronal ha contestado rechazando en absoluto las peticiones obreras, sobre todo la que se refiere al pago de los salarios perdidos.

Los patronos pretenden que se establezca un salario mínimo, tomando por base unos que, según ellos, rigen en Barcelona, en vez de conceder los aumentos que reclama la Sociedad de obreros cartonistas.

EN VALENCIA

La huelga de los transportes

Valencia, 6.—Continúa en igual estado la huelga de transportistas.

La Asociación patronal visitó esta mañana al gobernador para interesarle la libertad del vicepresidente de la Sociedad de transportistas.

En la mañana de hoy han aparecido talados los campos propiedad de un individuo de la Directiva de la Sociedad de huertanos y de un hijo político suyo. Se cree que se trata de una venganza, por ser ellos contrarios a la huelga.

EN BILBAO

La Constructora Naval despide a 1.500 obreros.—Temores de huelga

Bilbao, 6.—La Dirección de la Constructora Naval ha fijado en las puertas de sus astilleros un aviso anunciando el despido de obreros por falta de trabajo. El número de despedidos alcanza la cifra de 1.500.

Al enterarse los obreros de este acuerdo rompieron las listas fijadas y en actitud energética pusieron en conocimiento de la Directiva su propósito de ir a la huelga en el caso de que no sean readmitidos.

La insurrección en Irlanda

Policías asesinados

París, 6.—Según telegrafían de Londres al «ECHO de París», han sido asesinados por los «sinn-feiners» 17 miembros de la Policía auxiliar irlandesa.

Los agresores, emboscados y haciendo uso de las ametralladoras, dispararon contra los policías, causando aquellas víctimas.

Siguen los tiroteos

Dublín, 6.—Esta tarde, un teniente del ejército que se dirigía en motocicleta a Templemore, fué tiroteado al llegar a las proximidades de Menegh.

Los soldados acantonados en esta última población detuvieron a dos vecinos de la misma que se negaron terminantemente a seguir a los soldados.

Entonces éstos los mataron allí mismo a tiros.

Hubo inmediatamente actos de represalias, siendo incendiadas varias tabernas y una imprenta y volada con dinamita una lechería.

La población, asustada, huyó al campo, y durante toda la noche se percibió el ruido de disparos y explosiones.

DE BARCELONA

Documento contra el gobernador

Barcelona, 6.—Ayer di cuenta en extracto de los acuerdos adoptados por la asamblea de personalidades celebrada a última hora en la Alcaldía.

El texto de la nota facilitada es el siguiente: «Los reunidos entienden que pueden afirmar que ostentan la representación de la ciudad de Barcelona, y formulan en nombre de la ciudad la más viva protesta contra la actuación del Poder público, que contempla y preside con indiferencia y pasividad como el terror y el crimen imperan en Barcelona.

En todas partes se plantean pleitos económicos entre patronos y obreros, en los que unos y otros defienden con energía sus respectivos intereses. Pero en todos los países civilizados actúa entre los contendientes el Poder público para imponer a todo el respeto de la ley y para defender el interés y la vida de la colectividad. Aquí, desde hace mucho tiempo, pero de un modo especial desde que ocupa su cargo el actual gobernador civil, el cumplimiento por parte del Poder público de la función especial que justifica su existencia es notorio e inabarcable.

Desde primero de Enero de 1919 se han cometido en Barcelona más de trescientos delitos, todos contra patronos y obreros, de los que han resultado más de trescientas víctimas, de ellas más de un centenar por atentados; y más de un centenar de víctimas son el trágico balance de la actuación de gobierno en los pocos meses de gestión del actual representante del Gobierno.

Y hasta hoy ni uno solo de esos crímenes horrendos ha sido castigado. Los asesinos disfrutan en Barcelona de tal impunidad, que pudiera decirse con razón que el Poder público tiene abandonada en ellos la función coactiva del tributo más esencial del Poder en toda sociedad vigente organizada.

Y esta situación no puede continuar sin producir la ruina en la ciudad de Barcelona, y Barcelona no se resigna a la muerte. Barcelona pide, exige, que el Poder público cumpla con su misión o que confiese públicamente que no quiere, no sabe o no puede acabar con el imperio del terrorismo en nuestra ciudad.

Y como es evidente que la actuación del actual gobernador civil ha coincidido con la máxima agravación del mal, al que exigimos se ponga remedio eficaz, entendemos que el mayor servicio y la mayor satisfacción que puede dar a la ciudad es abandonar un puesto en que, por lo menos, debe reconocer que no le ha acompañado la fortuna.

Y para el caso de que el gobernador atienda nuestra indicación, requerimos al Gobierno para que el cambio de persona que hubiera de representar al Poder público represente el restablecimiento en Barcelona del imperio de la ley y el castigo del crimen.

Nota de la Federación Patronal La Federación Patronal ha hecho pública la siguiente nota: «La Federación Patronal de Cataluña, frente al grave daño que puede resultar del segundo fracaso de las medidas que se anunciaron para poner fin a los atentados terroristas, medidas que sólo servirán para acabar con la poca esperanza que resta en la eficacia de la función gubernativa y para aumentar consecuentemente la confianza que ponen los Sindicatos en la actuación de sus bandas armadas, cree indispensable hacer constar:

Que repetidas veces ha sostenido que con los atentados no se acabará aumentando el número de policías ni de guardias civiles, como no se pusiera una pareja para velar por la vida de cada ciudadano; ni se acabará tampoco con disposiciones como la relativa al uso de armas, por ejemplo, que sólo viene a dificultar que las adquieran las personas solventes en el orden moral y material, mientras nos consta que los Sindicatos las entregan a cuantos las piden.

De estas medidas viene simplemente la evidencia de que, por temor o por ignorancia, o por ambas cosas a la vez, no existe el propósito de llegar a la entraña del problema, acabando con el equívoco, que ya va dejando de serlo, de apartar de esta criminal actuación a los directores de los Sindicatos, cuando ellos, como puede comprobarse en documentos recientemente publicados, se creen tan poderosos que apusan se ocultan ya de la paternidad de los atentados, reconociendo que «en todo caso se deducen como pueden».

Y, finalmente, que todos los hombres de recta intención, obreros o patronos, puesto que por igual son asesinados diariamente, dirán, si se les consultara, que es preferible hacer frente a la situación que se puede crear por la deportación de unas docenas de asesinos profesionales, a los que no sería difícil al Gobierno hacer encontrar, puesto que siempre escapan a la justicia por la falta de pruebas materiales, dimanantes del ambiente de cobardía en que vivimos, que la persistencia de un régimen que se apoya sobre montones de cadáveres y que supone la más monstruosa tiranía.

Y el problema social ya ha expuesto también esta Federación en diversas ocasiones la manera como podría intentarse encauzarlo, ya que no sea posible resolverlo.

El gobernador dimite El tema del día en todos los cafés, teatros y círculos políticos es la actitud adoptada por los ex ministros y demás políticos, como asimismo de las entidades económicas, en la reunión celebrada ayer tarde en el Ayuntamiento, y en la cual se tomó el acuerdo de pedir la dimisión del gobernador.

Lo que sorprende es que la nota facilitada a la Prensa del acuerdo tomado estuviera suscrita por los ex ministros Sres. Roig y Bergadá y el conde de Caralt.

En cuanto al primero, se explica su actitud dada su carácter autonomista; pero para el conde de Caralt no encuentra nadie las causas que hayan podido motivar este cambio de conducta tan radical.

Desde las primeras horas de la mañana se aseguró que el gobernador, ante la unanimidad con que fué pedida su dimisión, la presentaría inmediatamente.

Los periodistas acudieron al gobierno civil para comprobar la noticia.

El gobernador no les recibió; pero, en cambio, les fué entregada la siguiente nota oficiosa: «Noticioso hace días de que algunos elementos respetables censuraban mi actuación en sentido análogo al que se ha expuesto en la reunión celebrada ayer, habla manifestado al Gobierno la conveniencia de ser reemplazado en mi cargo, que en estas circunstancias requiere general confianza, por lo cual, en cuanto conocí los acuerdos que se adoptaron en el Ayuntamiento, me limité a dar cuenta de ellos por telegrama y a insistir en mis anteriores manifestaciones.

Espero la resolución del Gobierno, que le encarezco sea autorizarme para ir a Madrid, y la aguardo con la tranquilidad de conciencia que tiene el que está seguro de que ha cumplido con su deber.

Mientras tanto, no creo conveniente discutir ninguno de los asertos contenidos en la nota publicada en la Prensa. Si diré, sin embargo, que con nadie siento agravio por lo sucedido ayer. Si hay motivo para que todos los sentimientos estén exaltados, son siempre justificadas las resoluciones pasionales. Únicamente a esos que ha inducido el error al juzgar los hechos atribuyo el general acuerdo.»

La Unión Monárquica, disconforme He visitado en la Unión Monárquica al ex diputado maurista D. Luis Valdés Gallart, a quien he preguntado acerca de la reunión de ayer en el Ayuntamiento y las consecuencias que pueda tener.

Dicho señor me ha manifestado que desde ayer muchos elementos liberales no estaban conformes con la nota facilitada a la Prensa por las entidades y fuerzas vivas de la capital.

Cree que la nota seguramente no fué leída a todas las personalidades que asistieron a la reunión, y añadió que los actuales momentos no son propios para dirigir los antiguos telegramas de protesta.

Es necesario ofrecer el concurso, dar soluciones para que desaparezca el estado anárquico, que va extendiéndose por todas partes, como lo demuestran los sucesos de Zaragoza, Salamanca, Logroño, Bilbao y otras poblaciones, y que, por lo tanto, no afecta sólo a Cataluña, como quieren hacer ver en vísperas de elecciones algunos elementos de la política.

Dice que las mismas fuerzas que hoy protestan son las que pidieron la sustitución del marqués de Valtierra para satisfacer pequeños intereses políticos, sin tener en cuenta que dicho señor había logrado normalizar la vida.

Y ahora no se ha acudido, como era lógico, al cierre de tiendas, cosa que con tanta facilidad se hace cuando conviene realizar algún acto político.

Termino diciendo que la opinión espera soluciones concretas y no protestas estériles.

Solución de la huelga de metalúrgicos Al fin, se ha resuelto la grave huelga de metalúrgicos que amenazaba convertirse en general.

Se asegura que en la reunión celebrada ayer en el Hotel Ritz, entre el subsecretario del Trabajo y los obreros, se ofreció a éstos que si aceptaban las bases patronales se levantaría la clausura de los Sindicatos.

Las bases patronales consisten en que se reanude inmediatamente el trabajo en las condiciones que se venía realizando antes de la huelga; una revisión general de jornales, con arreglo a las contrabases que presentaron los patronos, y después, que el ministerio del Trabajo realice un estudio para depurar si los patronos metalúrgicos pueden actualmente hacer las concesiones que piden los obreros, sin peligro inmediato para la industria metalúrgica.

Hoy, a medio día, se han reunido una Comisión del Comité metalúrgico con otra de la Federación local del Trabajo, presidida por el «Noy del Sucre», que han estado en el gobierno civil con el subsecretario del Trabajo y con el gobernador.

Al salir los obreros, fueron abordados por los periodistas, mostrándose todos muy reservados, excepto el «Noy del Sucre», que se manifestó muy optimista, diciendo que probablemente de la reunión que volverían a celebrar esta tarde, saldría la solución de la huelga, añadiendo que sucediera lo que quisiera, probablemente mañana habría tranvías en Barcelona.

En una nueva reunión celebrada esta tarde por una Comisión de obreros con el subsecretario del Trabajo se ha solucionado la huelga de metalúrgicos.

Para mañana domingo, a las diez de la mañana, está convocado por la Federación local obrera de Barcelona un mitin para hablar de la solución de la huelga de metalúrgicos.

Cosas agrícolas

Noviembre

Corrieron ya esas fechas clásicas que hacen gemir las Prensas con cuatro evocaciones malditas...

Pasaron los buñuelos de viento y los buñuelos periodísticos. Gritaron a su placer «los malditos» sin que «Don Juan» osara cobrarlos—«Don Juan» conoce el paño—; se marchitaron las ofrendas de flores hechas a los difuntos... ¡Ya pasó todo!... Se abrieron definitivamente, este año, las contadas luminarias caseras que aún se encienden en sufragio de las benditas ánimas. Aquellas clásicas cazuelas (puestas en la cocina, junto al puchero de la cena), donde unas ruinas lamparillas arden sobre aceite... Para las ánimas, y ¡aceite! ¡Buenos están los tiempos!...

Hemos entrado en los días monótonos y sosogados de Noviembre... Y al decir sosogados no miremos a Barcelona, a Bilbao, a Zaragoza, ni a cincuenta de las ochenta y nueve capitales de provincias que tiene España... Míremos a otro lado...

¡Ved esas tierras! ¡Ved cómo apunta el trigo! Sobre la negra mancha del suelo, esas primeras hojas erguidas, vigorosas, verdes, llenan la tierra de esperanzas. Si Octubre es grato porque es siembra, Noviembre es grande porque es vida...

Va acabando la sementera, favorecida por un tiempo propicio, pródigo en humedades. El invierno se acerca. Las plantas que coronan la sierra se han puesto ya el abrigo de blancas pieles. El aire, algunos días de los pasados, ha dicho «nieve» en nuestro oído...

Va acabando el período de más «trajinos», más febril del otoño. Antes que el frío ponga trabas, aprovechemos lo que resta... Hay que aricar las siembras puestas a surco, para quitar en parte las malas hierbas, y abrigar y acobijar la planta que pudo, por el asiento del terreno, quedar poco sujeta. San Andrés es el 30, y dicen mis labriegos, los castellanos, que día arica de San Andrés, vale por tres...

Pide el barbecho labras. Y yuntas, el acarreo de estiércoles, el transporte de plantas raíces, el arreglo de los caminos... Se excavan los viñedos para facilitar, entre otros fines, la recogida de la lluvia; se hace, en las regiones viles más progresivas, la poda preparatoria de la cepa para privarla de los largos sarmientos que impiden el laboreo del suelo; se abren hoyos y zanjas para reponer las plantas perdidas en el viñedo americano; comienza la preparación del terreno para las nuevas plantaciones. Y en la bodega se rellenan las cubas.

Se plantan árboles y arbustos; se empieza a recoger la aceituna en las comarcas donde se elaboran aceites finos; se transplantan los pies de olivos en las zonas templadas, dejándolo en las frías para Febrero... A consecuencia de la corta duración de los días y del obligado y relativo reposo en que, por temporales, etc., permanecen en estos meses los animales de trabajo, es el momento de deshacerse de algún ganado, buyes especialmente, y reducir el pienso, dando la misma cantidad de heno y paja, pero mermando la del grano y sustituyéndola, en parte, con remolachas, zanahorias y otros productos más baratos.

Los ganaderos precavidos tienen que extremar sus cuidados al llegar esta época. Las ovejas no es prudente salgan al campo hasta bien entrada la mañana y después de tomar un pienso; deben evitar asimismo los lugares húmedos en exceso y buscar lomas saneadas. Las yuntas que trabajan y se fatigan han de llevar sus mantas correspondientes para abrigarse en los descansos.

¡Hay que mirar por el pellejo! Noviembre es un mes triste. Las hojas secas de los árboles danzan, llevadas por el viento, en estrepitoso «aquellarar».

Y hasta las flores de Noviembre, los crisantemos, tienen como finalidad dominante un fúnebre destino. El crisantemo, de «Chyso» oro, y «anthemos», flor, el «Pyretrum Sinense», tan decorativo, tan fastuoso, tan perfeccionado por el cultivo, la flor que inspiró al emperador del Japón Muts-Hito la institución de la Orden del Crisantemo para príncipes y magnates, es una belleza, pero es triste, cual lo es el sueño de la vida...

Noviembre, además, es un mes frío... Sólo las castañas, ¡cuántas, calentitas!, parecen no sentirlo...

Noviembre, este año, es también mes político. En él comienza una odiosa faena: el cultivo del voto, a fuerza de abono «moral», labores de zapa y riegos de «amorapio» en planta...

Es Noviembre mes de los muertos... Y es Noviembre mes de los avivados.

A. DE CASTILLA

SOLO PARA SENORAS

La carne de membrillo

Hay que preocuparse, lectoras. Esto es interesante. ¿Modo? Sugestionádmolas... Flores, palomas, frutas, manjares succulentos, servirán de espejuelo. Vaya hoy la carne de membrillo.

Esta carne, señoras mías, no es la de los enemigos del alma. El membrillo (Cydonia vulgaris) no es una pomacea simbólica como la nefasta manzana. Y su carne se prepara muy fácilmente.

Elja usted, amiga mía, uno, varios membrillos, no excesivamente maduros; ¡juventud ante todo!; cuézalos, pélelos, divídalos en trozos, y, ¡oh, trance amargo!, extraígalos el corazón, víscera peligrosa, y triture los pedazos restantes. La masa que resulte, mezclada con igual cantidad de azúcar, se tiene al fuego en reluciente perol hasta que el jarabe se pone—¿cómo no, haciéndole vosotras?—lo que se dice «a punto de caramelo» y... pega la hebra... ¡Natural!

¡Ha terminado! Se separa el perol, se vacía su contenido en los moldes, se espera a que se enfríe y se prueba.

«Nuestra carne dirá «comedme». Y morirán por sus pedazos.

Crisantemos espléndidos

Tiene usted una maceta de crisantemos... Sus flores son enormes, rizosas, verdaderamente notables. ¿Serán igual el año próximo? Si usted cuida la planta, probablemente. Si no, de ningún modo.

¿Qué debe hacer? Escuche. Dentro de poco, cuando caigan las flores, ponga la planta en otro tiesto, con tierra nueva, fraccionándole si es preciso de manera que la maceta conserve un solo tallo. Corte éste a diez o doce centímetros sobre la tierra, y luego, cuando llegue la primavera y el tallo brote, pde la planta nuevamente a unos veinte centímetros. Repita la operación por Julio, y más adelante, cuando aparezcan los capullos, corte otra vez sin duelo, en cada una de las ramas, cuantos broten alrededor del capullo central, que al quedar solo adquiere consistencia y tamaño. La tierra para el tiesto debe ser una mezcla de tres partes de buen estiércol, una de arena fina y otra de tierra corriente.

Si guiendo estos hacendos consejos pudiese usted tener crisantemos dignos de las Exposiciones de Kyoto y del hada que va a mirarlos.

También en Gibraltar estallan petardos

La Línea, 6.—Comunican de Gibraltar que en la calle Real y en el sitio denominado de los Cuatro Cantos, en un tramo de la escalera de la casa que habita el fabricante de tabacos Sr. Guetta estalló un petardo, causando extraordinaria alarma.

El petardo consistía en una lata de sardinas cargada de pólvora y clavos, que quedaron incrustados en el techo. La explosión fué formidable.

Fuego en una sastrería de la calle de Preciados

Veinticinco mil pesetas de pérdidas

Ayer, a última hora de la madrugada, se declaró un violento incendio en la sastrería de la calle de Preciados, esquina a la de Rompepuercos. El siniestro fué originado, según parece, por haberse establecido un falso circuito en la instalación eléctrica.

El sereno de la demarcación observó que por debajo de los cierras metálicos salía mucho humo. Inmediatamente dió el aviso de alarma, tocando el silbato y disparando el revólver al aire.

En el acto acudieron varios guardias y los escasos transeúntes que a dicha hora pasaban por la citada calle.

Se telefonó al Servicio de bomberos, mientras que los guardias, ayudados de las personas que se estacionaron frente al establecimiento, echaban abajo los cierras metálicos. Una espesísima columna de humo hizo retroceder a todos y el calor sofocante que salía de la sastrería.

A los veinte minutos próximamente llegó el Servicio de Incendios, con su jefe, Sr. Monasterio, quien dió las órdenes oportunas para lograr la extinción del fuego, lo que se consiguió al cabo de dos horas.

El propietario del establecimiento, D. Julián Gordo Centenera, que se hallaba descansando en su dormitorio, Silva, núm. 2, fué avisado, y sin pérdida de momento se presentó en el lugar del siniestro, quedándose verdaderamente conternado al contemplar los efectos producidos por el fuego.

Las pérdidas materiales ascienden, próximamente, a 25.000 duros, y el establecimiento se hallaba asegurado en 18.000 duros, cuyo seguro es bastante inferior a las existencias destruidas por el fuego.

El aspecto que ofrecía la sastrería era verdaderamente desolador. En la calle de Rompepuercos, cerrada al público, se veían montones grandísimos de géneros de todas clases, estropeados, y multitud de trajes, unos hechos pavesas y otros chamuscados.

Durante todo el día, la multitud, estacionada frente al establecimiento siniestrado, era extraordinaria, siendo difícil a los guardias contener la curiosidad de las gentes que pugnaban por llegar al interior del mismo.

El propietario de «El Corte Inglés»

D. Julián Gordo Centenera avisa a su distinguida clientela continuará recibiendo sus encargos en la sastrería de D. Bernardino Villaverde, Preciados, 30, interin arregla los desperfectos causados por el incendio en su establecimiento.

«LA ZARPA»

Este semanario batallador, que fundó y dirige Basilio Alvarez, sin estridencias chocarreras, todo el donaire y buen gusto, ha publicado su sexto número, que es un verdadero alarde de tipografía y de periodismo. Aparte del original ático y ameno, en el que se recogen los más interesantes acontecimientos políticos y sociales, teatrales y taurinos, en los que se comenta con desenfadado y reciedumbre la más palpitante actualidad, está avalorado por los maravillosos dibujos de Ricardo Marín, el formidable artista que posee el secreto de dar vida y movimiento a cuantas obras salen de su lápiz genial, contribuyendo a dar mérito a este número, modelo de revistas, unas ingeniosas y graciosísimas alegorías de «Redas», que ha resultado donosamente este género tan castizo; las que en este número se publican llevan por título el sugestivo de: «Del nuevo rico, la vida, curiosa y entretenida».

DETRAS DEL TELON

Cómicos y autores

Emilio Thuillier se marchó del teatro de Lara convencido de que no hay redención posible para aquel teatro, mientras el Sr. Yáñez, y alguien que está por encima del Sr. Yáñez, se obstine en dar primacía al género de las «varietés» sobre el género teatral.

Por la misma razón abandonaron aquel escenario los Quintero, Arniches, Benavente y el mismo Muñoz Seca.

A Yáñez le falta valor para convertir el teatro de Lara en el «cine» de Fuencarral y se procura de una compañía endéble y un repertorio más endéble todavía, dejando su prodigalidad de empresario para pagar a peso de oro el mal llamado «fin de fiesta».

Ahora acaba de contratar a Pastora Imperio el Sr. Yáñez, dándole por noche 1.000 pesetas. Mientras tanto, todo el personal de Lara, incluyendo acomodadores, no llega a cobrar 800.

Y Yáñez se duele a veces del desvío del público. Pues, ¿quién es responsable de tanto desconcierto?

¿Qué es eso del teatro Real? ¿Hay o no hay temporada? Hace un mes se dijo que el Sr. Amézola se había quedado con el negocio. Para ello había atendido indicaciones muy elevadas. Amézola se hizo cargo de la empresa, a cambio de que se influyera en determinada Corporación y se le dejara continuar como arrendatario de otro espectáculo, que le ha dado nombre y fama.

Ahora el Sr. Amézola no parece por ninguna parte. Estamos en Noviembre y nadie sabe qué va a pasar en el Real todavía. Únicamente se conoce la existencia del duque de Tovar, que allá en el viejo y magno teatro, y en una de las dependencias más confortables y lujosas, continúa enriqueciendo el arte escultórico con sus regocijantes estatuillas y recibiendo la visita de las artistas que sueñan con presentarse a la sanción de nuestro público.

Porque no olvidemos que el señor duque es el comisario nombrado por el Gobierno para ciertos menesteres. Menesteres que no son, indudablemente, para proporcionar a los aficionados una completa temporada en el regio coliseo.

En el teatro Linares Rivas, de La Coruña, actúa la compañía cómico-dramática de Gómez de la Vega, y en los carteles, con los más grandes caracteres, aparece «Compañía del teatro Español de Madrid».

La última función puesta en escena ha sido «La suerte de Salustiano», y, para final, un número de «varietés» sicalpítico, de la misma cuerda de la ex escultora Chelito. El Sr. Gómez de la Vega, como se ve, sabe casar lo útil con lo agradable. Aun cuando el arte gane muy poco con estas combinaciones.

Tres preguntas ¿A qué ha ido estos días al Juzgado el señor Martínez Sierra? ¿Qué puede pasar en la Sociedad de Autores de un momento a otro? ¿Qué actor popularísimo está formando compañía sigilosamente para embarcar con rumbo a América?

Los héroes anónimos

Homenaje a los soldados no identificados París, 6.—El ministro de Pensiones ha fijado como sigue las disposiciones relativas a la elección y traslado a París de los restos de un soldado desconocido.

El 9 de Noviembre, los féretros que contienen los restos de los soldados franceses cuya identidad no ha podido hacerse, y que serán escogidos en las diferentes secciones del antiguo frente, llegarán a Verdun por la mañana y serán trasladados al interior de la ciudadela, en una sala decorada con los trofeos y medallas otorgados a la ciudad de Verdun. Se colocarán en una capilla ardiente. Una guardia de honor, compuesta de representantes del Consejo Municipal de la ciudad, de soldados, de viudas, de antiguos combatientes, de mutilados y de veteranos, velarán los cuerpos ante los cuales desfilará por la tarde la población de Verdun.

El 10 de Noviembre, el ministro de Pensiones, acompañado de las Delegaciones de diputados mutilados y de otra Delegación, compuesta de cinco viudas, cinco mutilados y cinco veteranos de 1870, saldrán de París en un tren especial, a las siete y treinta y cinco, y llegarán a Verdun a las doce y veinte.

A las tres de la tarde se celebrará la ceremonia, cuyo programa ya se ha publicado, para designar el cuerpo que será transportado al Panteón. Inmediatamente después será colocado en el féretro elegido una lápida de cobre, con esta sencilla inscripción: «El soldado francés.» El Municipio de Verdun colocará después en la piedra la medalla de Verdun y coronas. El cuerpo del soldado desconocido será trasladado por la noche a la estación y colocado en un furgón del tren especial del ministro de Pensiones, tren que saldrá a las diecinueve horas de Verdun; llegará al mediodía a la estación de la Porte Maillot, donde el féretro que contenga los gloriosos restos será trasladado a la capilla ardiente.

Los picadores quieren más sueldo

Sevilla, 6.—Se ha reunido la Asociación de picadores de toros y novillos. En esta reunión se ha acordado proponer a la Asociación general que radica en Madrid que interese de los espadas que se les aumenten los honorarios en la próxima temporada.

LA LUCHA ELECTORAL

PERIODISTAS DIPUTADOS

Siempre fué el periodista halagado por los políticos, y en todo tiempo hubo periodistas que alcanzaron sanedones «omníbros» o el acta de diputado, que para muchos suele ser una merced espléndida y bien remunerada.

Pero antes en periodistas y políticos había fervores, entusiasmos y convicciones que no hay ahora, o que si los hay rara vez se encuentran. Se peleaba entonces de veras, y las Redacciones y las camarillas políticas eran clubs donde la pasión impulsada por la idea, por la santa idea, llevaba los espíritus a las más extremas exaltaciones.

Y de las tertulias políticas, muchas veces improvisadas en los cafés, y de las Redacciones se saltaba al ministerio, o se iba a la barricada.

Hoy, no. Nos hemos convertido en hombres prácticos y buscamos el acomodo con el menor desgaste del corazón y del cerebro. La fe estorba; el ideal es una monserga antipática, y el espinazo hay que acostumbrarlo desde niños a una ductilidad que se amolda a todas las latitudes. Somos por fuera unos volterianos de empaque señorial y por dentro unos lacayos repugnantes.

Y a juzgar por los que medran con estas artes, exclusivamente así debiéramos ser todos en estos tiempos.

Sin duda por ello, políticos y periodistas andan mezclados y confundidos en esta comedia, que, aunque vulgar, tanto nos divierte, y que, a fin de cuentas, tan cara nos resulta. Así se reparten mutuamente las mercedes y favores, se premian «celestinos» y se alimentan aducias insaciables.

No es que yo desaprobe el procedimiento para conquistar voluntades o para sujetarlas. Es que lo estimo, al juzgar por comparación con los tiempos pasados, un tanto injusto y excesivo desde luego. Todo lo que los periodistas han ganado mercedemente en el concepto público por su afán en perfeccionarse para servirle mejor, lo hemos perdido al reducirnos a una labor doctrinal muy secundaria. De ahí que algunos majaderos, que en el periodismo ponen más actividad en los pies que en el cerebro, prosperen rápidamente en la carrera administrativa o en la política.

Canalejas, que antes que político, con serlo excepcional, era periodista en todo momento con fervores de místico—¡oh, aquellas inolvidables informaciones facilitadas a los «reporters» con justeza, claridad y precisión admirables!—, halagó al periodismo amorosamente, y fueron muchos los periodistas que de las Redacciones pasaron al Parlamento para vestir la toga del legislador.

En las futuras Cortes, que el conde de Bugall prepara con todas las artes de su ingenio gallego, parece que los periodistas tendrán también una representación numerosa.

De cómo, el por qué y por dónde vendrán es cosa que a ellos no debe importarle, y, por consiguiente, tampoco a nosotros, los que como yo seguiremos la humilde tarea de escribir cuartillas para que otros se auppen.

A fuer de compañeros debemos alegrarnos de ello, y por lo que a mí respecta, me felicito sinceramente, porque aviado está el periodista que no deje a tiempo el oficio, por méritos propios o por el empuje de un amable padrino influyente.

Entre un vulgar cacique rural, capaz solamente de emplear el ingenio con sencillas gentes, y cualquier picapleitos ducho en las artes del enredo, o un terrateniente que maneja la usura con apariencias de un Catón, o un joven aristócrata que pretende el acta para lucirla como si fuera un automóvil o una amante, o el hijo de un personaje—por lo general dos «quesos» en un solo apellido—, preferible es siempre un periodista, que acostumbrado a nadar en las aguas, ¡ay, qué turbias muchas veces! de la política, no se ahoga fácilmente en ellas.

Un acta no recompensará además nunca debidamente, con ser ya importante la merced, los favores que un periodista hace, por modesto que sea, a Gobiernos y políticos.

Así se reparten actas entre los periodistas que de veras las merecen.

Y entre los que no las merecen también.

LUIS SALADO

EN EL BANCO HIPOTECARIO

Empleados cesantes por pedir aumento de sueldo

Los empleados del Banco Hipotecario de España fueron víctimas ayer de un caso de soberbia verdaderamente sintomático.

Hace ya tiempo que los empleados de este Banco venían solicitando de la administración del mismo mejoras en sus sueldos, que les permitieran hacer frente a la carestía de la vida.

La situación del personal puede calcularse por los gastos siguientes: Hay empleados por oposición que perciben un sueldo anual de 1.000 pesetas, y jefes de negociado, con treinta y dos años de servicios, cobran 6.500 pesetas. Hará un año, aproximadamente, que ante la actitud correcta, como siempre, del personal, se hizo una pequeña reforma que no ha resultado, ni mucho menos, el problema económico de estos modestos empleados.

Ante las respetuosas reclamaciones de los empleados, el Consejo de Administración se opuso sistemáticamente a toda mejora, no queriendo ni escuchar las razones expuestas por el personal reclamante.

Ayer mañana, el personal del Banco, en su totalidad, pidió a la administración la respuesta definitiva a una petición presentada

por los jefes, único conducto permitido para llegar al gobernador, y entregada hace quince días, y como no se les contestase, se negaron a prestar servicio.

La contestación de la administración ha sido despedir a todo el personal, enviándole un oficio en que se les declara cesantes por «desobediencia e insubordinación».

La fuerza pública ocupó los distintos departamentos del Banco, obligando al personal a marcharse a la calle.

Entre estos empleados figuran hombres que han prestado servicio a la potente entidad bancaria treinta y treinta y cuatro años, quedando cesantes con cinco hijos.

Alguna de estas víctimas nos decía ayer: —A nosotros no solamente nos niegan todo aumento, sino que nos despiden. En cambio, el gobernador ha percibido en concepto de «gratificaciones» más de doce mil pesetas al año más de sueldo.

La conducta del Consejo de Administración del Banco Hipotecario nos parece tan injusta, que creemos que el ministro de Hacienda entenderá en este asunto y procurará suavizar la medida tomada contra los empleados.

Durante el día de ayer no se hicieron operaciones en este Banco.

Los teatros COMICO

«Mi sobrino Fernando», tres actos, de Fernández Lepina

Tres actos muy largos, muy largos, muy largos.

El que guste de cantidad y no tenga donde llenar las últimas horas de la tarde o las primeras de la noche, que vaya al Cómico.

Todo es disparatado, movido, emocionante y risueño.

Además, unas preciosísimas muchachas bailan un danzón americano y enseñan las piernas con mucha gentileza. Además, Chichote hace un marido infeliz. Además, Loreto se nos presenta de traviesa y alocada «tobillera». Además, el autor—que es un simpático y bien acreditado periodista—no tiene la pretensión de pasar a la inmortalidad con esta obra.

En el Cómico, donde se han hecho reformas pictóricas recientemente, hay un olor a cola que marea. ¿No hay perfumadores para evitar la molestia? El público lo agradecerá, seguramente.

A. de la V.

UN CREDITO DE DIEZ MILLONES

Se elevan los sueldos a la Guardia civil y Cuerpos de Seguridad y Vigilancia

La «Gaceta» publicó ayer el decreto concediendo créditos extraordinarios y suplementos de crédito para otorgar aumentos de sueldo y gratificaciones al personal de los Cuerpos de la Guardia civil, Seguridad y Vigilancia.

Dice así, en su parte dispositiva: «Artículo 1.º Se conceden al vigente presupuesto de gastos de la Sección sexta «Ministerio de la Gobernación», los siguientes suplementos de crédito: 910.625 pesetas al capítulo 10, artículo 2.º, Cuerpo de vigilancia, nuevo concepto «Para gratificaciones del personal del mismo Cuerpo», con arreglo al siguiente detalle: 3.000 pesetas anuales a los comisarios generales, que se denominarán además inspectores generales del servicio; 500 a los comisarios de primera clase; 1.500 a los comisarios de segunda y tercera; 1.000 a los inspectores de primera, segunda y tercera clase y a los agentes; 500 a los aspirantes y vigilantes de primera clase, y 1.000 a los vigilantes de segunda. 2.350.000 pesetas al capítulo 10, artículo 4.º, para aumento de gratificación a los individuos del Cuerpo de Seguridad, con sujeción al detalle que sigue: 1.000 pesetas anuales a los jefes y oficiales; 750 a los sargentos, y 1.000 a los cabos y guardias. 50.000 pesetas al capítulo 15, artículo 2.º, «Para adquisición y recomposición de armamento y correaje del Cuerpo de Seguridad en toda España». 100.000 pesetas al mismo capítulo y artículo «Para vestuario de los individuos del mismo Cuerpo». 5.359.050 pesetas al capítulo 32, artículo 2.º, «Guardia civil, planas mayores y tercios», para el aumento de 1,50 pesetas diarias en el haber de los sargentos, cabos y guardias; y 487.412,50 pesetas al mismo capítulo y artículo, para aumento de la bonificación de servicio a los jefes y oficiales del citado Instituto.

Art. 2.º Se conceden igualmente a la Sección trece del actual presupuesto «Acción en Marruecos. Ministerio de la Gobernación», los suplementos de crédito que siguen: pesetas 177.862,50 al capítulo único, artículo único «Guardia civil», para el aumento de haber de los sargentos, cabos y guardias; y 26.243,75 pesetas al mismo capítulo y artículo, para aumento de la bonificación de servicio de los jefes y oficiales del Instituto.

Art. 3.º Asimismo se conceden a capítulos adicionales de la Sección sexta del presupuesto corriente «Ministerio de la Gobernación», dos créditos extraordinarios: uno de 550.000 pesetas para «Adquisición de 22.000 revólveres o pistolas automáticas para la Guardia civil», y otro de 220.000 pesetas destinado a la «Habilitación de pabellones para alojar a los guardias de Seguridad».

Art. 4.º El importe de los antedichos suplementos de crédito y créditos extraordinarios, que ascienden a 10.321.193,75 pesetas, se cubrirá en la forma determinada por el artículo 41 de la ley de Administración y Contabilidad de la Hacienda pública.

Art. 5.º El Gobierno dará cuenta a las Cortes, en su próxima reunión, de este decreto, por medio de un proyecto de ley especial.

Líricos modernos

EL GRAN AMOR

Después de ser mis ojos de tus ojos esclavos descubri en tu mirada la traición infernal; y fui y crucifiqué mi amor con siete clavos: un clavo para cada pecado capital.

Dime que me engañaste; aunque sea mi muerte la verdad es mi vida preferible a la duda. Tú no sabes, amada, lo triste que es perderla, después de haberla visto una noche desnuda.

Pero antes de marcharme pídemelo lo que quieras: los más burdos ensueños, los más locas quimeras, que te clere los mares o lo baje los cielos.

Que con tal de servirte de objeto a tu rareza, con un alfiler me segaré mi cabeza, para que ante ella bailen «La danza de los velos».

ANTE LA AMADA MUERTA

Y se murió la Amada en un claro de luna; y yo no me atrevía a cerrar sus pestañas por miedo a que cual pétalos de unas rosas extrañas, al tocarlas se fueran cayendo una por una.

Murió al sonar las doce. ¡Oh, el dolor inmenso de sentirla morir en el minuto incierto, de sentirla morir y no saber si ha muerto al expirar un día o al nacer el siguiente.

La noche se hace eterna, no llega la mañana, los gemidos de luz pasan en caravana, como las cuajadas fúnebres de un fúnebre rosario

¡Qué placer si pudiera, en la noche serena, sacarme el corazón, atarle a una cadena, y agitarlo en los aires igual que un fúnebre!

GUILLERMO Y FRANCISCO RELLO

La situación política en Alemania

El aniversario de la revolución

Berlín, 6.—Ha sido prohibida toda clase de manifestación para el día 9, fecha en que se celebrará el aniversario de la revolución.

Los sindicalistas, han sido invitados a no organizar ningún cortejo ni comitiva al dirigirse a los mítines que tienen organizados para ese día en el Parque.

El proyecto de Constitución

Berlín, 6.—La Cámara prusiana ha aprobado en segunda lectura el proyecto de Constitución.

Las elecciones en Prusia

Berlín, 6.—A consecuencia de un acuerdo concertado entre los diversos partidos de la Dieta prusiana, las elecciones en Prusia se han fijado definitivamente para el 13 de Febrero próximo.

Una declaración del conde Bernstorff

Francfort, 6.—El conde de Bernstorff, ex embajador alemán en Washington, ha hecho ayer noche unas declaraciones sobre las futuras relaciones entre Alemania y América. Ha insistido sobre la necesidad de un acuerdo germanoamericano esencialmente económico, haciendo resaltar que América estaba directamente interesada en el resurgimiento económico de Rusia cuando ésta se haya librado del bolchevismo.

El ex embajador ha añadido que América suministrará dinero para conseguir esto y que Alemania enviará obreros.

En la cuenca del Ruhr

París, 6.—Según informes oficiales recibidos de la cuenca hullaera del Ruhr, la extracción de carbón en el mes de Octubre asciende a 8.100.000 toneladas, contra 7.800.000 durante el mes de Septiembre pasado.

La huelga de Riotinto

Por las víctimas indefensas

El honor que me ha hecho LA LIBERTAD designándome para que la representase en Riotinto, juntamente con el admirable periodista Antonio de la Villa y con mi marido, y la galante y cariñosa insistencia de Luis de Oteyza, me obligan, muy a mi pesar, a escribir estos renglones.

Influida por la generosa iniciativa de uno de los más ilustres redactores de LA LIBERTAD en favor de las madres de Riotinto, y aun emocionada por el sentidísimo artículo que, con el título «El rasgo de las mujeres», publicó en este periódico su bellísima redactora Encarnación Mateo, llegué a la cuenca minera de Riotinto creyendo que llevaba el ánimo lo bastante templado para contemplar, sin sorpresa, la triste situación de las desventuradas compañeras de los huelguistas.

Pero la realidad superó con mucho a lo que yo esperaba. No eran sólo unas mujeres fuertes y valerosas que con su heroica resistencia contribuían al triunfo de este movimiento obrerista, el más grande y ejemplar que se conoce en España; no eran las víctimas conscientes de un sacrificio de espartana grandeza, eran y son las mártires, las que, sintiéndose morir, sufren el trágico dolor de ver cómo sus hijos parten para lo desconocido en busca de hogares donde encuentren pan y abrigo y trato de gentes amorosas; son las atormentadas por la tortura de no poder alimentar a sus pequeñuelos, porque sus senos están exhaustos y los pobres bebés no parecen seres humanos, sino tristes pitufos, montoncillo de huesos cubiertos por una piel amarillenta y arrugada.

Quede para los hombres el discutir la razón o la sinrazón de esta huelga, que en la contienda intervengan las literatas honra de nuestro sexo; pero nosotras, las que sólo sentimos con el alma la tenura hacia los niños, las que lloramos ante una mujer hambrienta y haraposa, estamos obligadas a alzar nuestra voz en pro de esas pobres mine-

ras de Riotinto y de sus chiquitines, y para que nuestras voces no se pierdan en el desierto, rogar a los hombres buenos y sabios, como el maestro Zozaya, el portentoso literato Ortega Munilla, Zulueta, el generoso defensor de toda causa justa; Tapia, el satírico, que contribuyan con la magia de su pluma a que la suscripción para las madres de Riotinto no languidezca, porque así lo exigen de consuno los más elementales principios de humanidad y de decoro nacional.

RAMONA EIL DE LEZAMA

Suscripción para las madres

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Includes entries like Doña Elisa Cepeda, D. Celestino Diaz, Una suscriptora, Sr. López Martín, D. Andrés Girón, D. Teodoro Arifio, Doña Dolores Alquézar de Arifio, D. Calixto Arifio, Doña Luisa Arifio, D. Julio Arifio, Doña Teodora Arifio, D. Luis Arifio, D. José Arifio, Doña Aurora Prieto, D. Emilio del Río, D. Ramón Cuartero, D. Francisco L. Grandal, Doña Inés L. Pavia, Doña Luisa L. Pavia, Sus obreros de la casa de don Luis Vinardell, Fábrica de D. Federico Yuenga.

Total. 4.315,25

Contra un reparto de Consumos

Badajoz, 6.—En el pueblo de Castelblanco se ha celebrado una importante manifestación pública, compuesta en su mayoría por elementos populares, para protestar de las anomalías que se observan en el reparto de Consumos.

Las autoridades, con el fin de evitar cualquier alteración de orden, dispuso que fuerzas de la Guardia civil guardasen las bocacalles.

Hasta este momento nada anormal ha ocurrido; pero se teme que se produzcan desórdenes, dada la indignación del vecindario.

¡A PREPARARSE!

Convocatoria para seiscientos plazas en Telégrafos

Por real orden que ayer publicó la «Gaceta», se dispone que se abra una convocatoria de oposición para el ingreso en la Escuela oficial de Telegrafía, de 600 oficiales-alumnos, debiendo ser admitidos además de este cupo los individuos de las escalas auxiliares del Cuerpo de Telégrafos, los hijos y huérfanos de funcionarios de todas las escalas y de los que hayan pertenecido a cualquiera de ellas.

Esta convocatoria constará de cuatro ejercicios; a saber:

Primero.—Caligrafía, Gramática castellana con prácticas de Análisis gramatical, lectura y traducción del Francés y Geografía general y especial telegráfica.

Segundo.—Elementos de Aritmética y Geometría.

Tercero.—Elementos de Álgebra y de Trigonometría; y

Cuarto.—Elementos de Física y de Química y Dibujo lineal.

Los candidatos que tuvieren aprobados el ejercicio previo y la primera parte del de oposición en convocatorias anteriores quedarán dispensados de verificar estos ejercicios en la actual, aun excediendo de la edad máxima de veintidós años; pero no tendrán validez para convocatorias sucesivas los ejercicios parciales que se aprueben en la presente, con arreglo al artículo 3.º del real decreto antes citado.

No se fija edad mínima para tomar parte en estas oposiciones; pero los candidatos admitidos en la Escuela no podrán ingresar en el Cuerpo, caso de ser aprobados, hasta después de haber cumplido la edad de diez y seis años.

DESDE BARCELONA

El largo suplicio

¿Qué más se quiere—se preguntaba Luis de Zulueta en nuestro periódico—, después de suspendido el Jurado, de quebrada la Constitución, de tenidos por ilegales los Sindicatos, de calificar de estafa la cotización obrera, de haber reconcentrado en Barcelona un tercio de la Guardia civil y armado a quince mil hombres? Los obreros podrían responderle: se quiere un Zugasti. Y si el cerco y la clandestinidad impuestos a los Sindicatos no han dispersado su organización ni acabado o menguado el crimen, ¿por qué no se ensaya el camino europeo de la acción pública sindical, pensando el crimen con una severidad insólita—se preguntaba también Luis de Zulueta.

En Barcelona, los dos extremismos no han sabido desglosar el crimen del pleito económico. Nadie atiende a que es doble el problema: de policía para los atentados; de legislación y de gobernanza para las huelgas, y se engloban los dos, como si los obreros de Barcelona, los cien mil obreros sindicados, aceptasen con el carnet la ejecutoria de matadores. No se medita que huelgas graves y extensas, como la última de carreteros, no produjeron ni una gota de sangre, llegando al diálogo a la conciliación, y que, en cambio, períodos de moderación sindicalista, sin un paro, sin un «boycot», sin una demanda presentada, oyeron los disparos homicidas.

Y es que el problema social en Barcelona no tiene otra gravedad que la de los atentados. ¿Dónde están esos movimientos iguales al de metalúrgicos de Italia, al de los mineros de Inglaterra, al de los ferroviarios franceses? Tras de éstos palpita siempre una doctrina de socialización, que acaba o en la admirable fórmula jurídica del control obrero en las fábricas italianas, o en un estudio perentorio, por las repetidas conminaciones, de la nacionalización de las minas en Inglaterra. Pero las huelgas de Barcelona carecen de esa amplitud doctrinal de las extranjeras, ceñidas, desgraciadamente, a la modificación de los jornales o a episodios menudos de articulación. Son huelgas al por menor y miopes, huelgas tácticas de siglo XIX. Pero casi nunca son rechazadas por los atentados ni por el molín. El crimen no es huelguista.

Pero el crimen existe, cotidiano, obsesivo, misterioso e impune. Nosotros mismos, los que, a pesar de sus torpezas y a pesar de sus culpas, estamos siempre, por corazón y por doctrina, al lado del pueblo, percibimos, tal vez más hondamente que los otros, porque nos nace de un amor y no de un egoísmo, el dolor de los fratricidios. ¿Por qué nos preguntamos, cuando ni en Italia, donde el sol exalta, como en España, la bilis, se produce el homicidio sistemático, cuando en Inglaterra existen las grandes multitudes famélicas, pero sin impiedad, aquí la pasión tiene derivaciones cruentas y personales? Nadie podrá dar una respuesta próxima a la exactitud. Se dirá que es el resultado de una virulencia obrerista; pero las insurrecciones barcelonesas de 1909 y de 1917 han sido políticas; en los mítines obreros no estallan ni tumultos ni riñas; las manifestaciones, cuando las hay, pasan con una sesuda firmeza ante los pelotones de agentes, sin darse a la revuelta. Pero el atentado, al margen de la huelga, al margen de la agitación callejera, sí; el atentado frío y carente, sí.

Por eso fallará esa represión al por mayor que se anuncia; porque se mezcla lo especial con lo general, lo personal con lo colectivo, la pistola y la huelga, el grupo y el Sindicato. El daño se producirá, pero con la eficacia. La organización obrera, hoy ilegal, pero pública, se tornará secreta, y el odio, esporádicamente, surgirá, a pesar de todas las represiones.

Hay en la historia de Cataluña una época muy curiosa y muy ejemplar, que será preciso extraer para aplicarla a la nuestra. Es la guerra de los campesinos, de los «remensas», es decir, de los campesinos sujetos a feudalismo contra la Diputación de Cataluña. Para su héroe, Pere Joan Sala, más héroe que Casanova y que Bach de Roda, nadie ha tenido ni recuerdos ni apoloías, y, sin embargo, tiene aquella guerra social una grandeza, que los escritores nacionalistas han ocultado, sin duda para que la unión patriótica sentimental no se torciese. El rey Fernando, entre la Diputación y los campesinos, hizo justicia. Condenó a algunos, con severidad de la época, es verdad; pero hizo justicia. Los malos usos feudales fueron prohibidos y otorgado derecho de redención a los payeses. El Poder civil condenado en cuerpo a unos vasallos; pero en derechos y privilegios, a los señores. La venganza catalana legendaria tenía otra virtud hermana, la justicia catalana. Pero ésta fue olvidada y quedó sólo la venganza.

Acomodado al tiempo el ejemplo, hoy esa justicia catalana puede realizar su ejemplaridad. Castíguese el crimen; pero hágase en los desechos justicia. Que nadie pida, entre los que claman represalias, porque a pesar del nacionalismo histórico, ningún hombre público o de letras nacionalista solicita sea restaurada la tradición catalana de las tolerancias y de las omisiones. Entre la sentencia de Guadalupe, que facultaba a los «remensas» para redimirse, y la cabeza del agitado Pere Joan Sala, colgada en las torres del Portal Nuevo, prefieren el espectáculo hético al pacto justiciero. Y como entonces, es preciso el acomodamiento entre los poseedores y los manuales, en nombre de Cristo o en el de la Justicia, porque también, como entonces, es ya demasiado largo el suplicio de Cataluña.

MARIO AGUILAR

Don Arturo Soria y Mata

Víctima de un colapso cardíaco falleció ayer por la tarde el fundador de la Ciudad Lineal, D. Arturo Soria y Mata. Enviarnos a la familia del finado nuestro sentido pésame.

FRIVOLIDADES

La ignorancia de los símbolos

—¿Cómo! ¿Usted por aquí? —Aquí me tiene usted. La gravedad con que mi amigo, el profesor Alec, se encastilla en la ciencia...

—No crea usted que esto es una cana al aire. Estoy cumpliendo un deber de familia.

—¿Y mi mujer? —preguntó el profesor. —Siempre que tocan un tango descansa. Como no ha conseguido todavía aprenderlo, no se atreve a lanzarse.

—El profesor, aún más colorado esta vez, no dijo nada; dió media vuelta y se alejó.

—¿Y mi mujer? —preguntó el profesor. —Siempre que tocan un tango descansa. Como no ha conseguido todavía aprenderlo, no se atreve a lanzarse.

—¿Y mi mujer? —preguntó el profesor. —Siempre que tocan un tango descansa. Como no ha conseguido todavía aprenderlo, no se atreve a lanzarse.

—¿Y mi mujer? —preguntó el profesor. —Siempre que tocan un tango descansa. Como no ha conseguido todavía aprenderlo, no se atreve a lanzarse.

—¿Y mi mujer? —preguntó el profesor. —Siempre que tocan un tango descansa. Como no ha conseguido todavía aprenderlo, no se atreve a lanzarse.

—¿Y mi mujer? —preguntó el profesor. —Siempre que tocan un tango descansa. Como no ha conseguido todavía aprenderlo, no se atreve a lanzarse.

—¿Y mi mujer? —preguntó el profesor. —Siempre que tocan un tango descansa. Como no ha conseguido todavía aprenderlo, no se atreve a lanzarse.

—¿Y mi mujer? —preguntó el profesor. —Siempre que tocan un tango descansa. Como no ha conseguido todavía aprenderlo, no se atreve a lanzarse.

—¿Y mi mujer? —preguntó el profesor. —Siempre que tocan un tango descansa. Como no ha conseguido todavía aprenderlo, no se atreve a lanzarse.

—¿Y mi mujer? —preguntó el profesor. —Siempre que tocan un tango descansa. Como no ha conseguido todavía aprenderlo, no se atreve a lanzarse.

luptuoso? Lo mismo que en todos los bailes. —Pero en éste, ¿no adquieren una singular precisión las ilusiones eróticas? Claro que lo áspero y guerrero de la lid íntima se atenúa en el decoro del ritmo.

—¿No sería necio—continuó—acusar de depravación a muchos de los que representan la pantomima amorosa? Y no ponga en duda mi inocencia ni mi inconsciencia.

—¿Inocencia? ¿Inconsciencia?—murmuró Alec con un escepticismo cortés, que apenas le dejó asomar la voz.—¿De quién?

—De estas señoritas que bailan tan bien el tango. —Fué a replicar mi amigo, mas bruscamente giró sobre sus talones. Yo tuve tiempo de advertir que un ataque de rubor le arrojaba las mejillas.

—Eugenio! Mi amigo volvió la cabeza. Le llamaba su hermana, que, dejando de bailar, vino hacia nosotros.

—¿Y mi mujer? —preguntó el profesor. —Siempre que tocan un tango descansa. Como no ha conseguido todavía aprenderlo, no se atreve a lanzarse.

—El profesor, aún más colorado esta vez, no dijo nada; dió media vuelta y se alejó.

JORGE GUILLEN

EL CRIMEN DEL CORREO DE GALICIA

¿Qué hacen las autoridades judiciales?

Impresión en Avila.—Censuras y comentarios.—«Bocarrotas» se acusa de robar una cartera.—La santidad de la cosa juzgada

Avila, 6.—La impresión causada en Avila por las interesantes manifestaciones del «Feo de Veguellina», ha sido enorme. En todos los círculos y cafés no se habla de otra cosa.

La impresión general es de extrañeza por la pasividad de las autoridades judiciales, que ni han abierto nuevo sumario ni han atendido las denuncias formuladas por el «Feo de Veguellina».

El abogado madrileño Sr. Serrano Batanero, que ha venido a informar ante esta Audiencia, ha manifestado que está dispuesto a mostrarse parte en esta causa y reproducir las denuncias del «Feo» antes que consentir que quede este asunto en la nebulosa que se pretende.

Se comenta mucho todo lo ocurrido con el apodado «Bocarrotas».

Este individuo fué procesado por el juez especial Sr. Callejo.

Entre otros cargos que se le hacían figuraba la procedencia del dinero que gastaba en gran cantidad, haciéndose pasar por un rico hacendado.

Para justificar la tenencia del dinero asegurado «Bocarrotas» que había robado una cartera en Vera del Pisuerga.

Practicadas las oportunas averiguaciones se comprobó que por aquellas fechas ni en Vera del Pisuerga ni en ningún pueblo de las provincias limítrofes se había robado ninguna cartera.

Sin embargo de esto fué puesto en libertad al mismo tiempo en que el «Feo de Veguellina», no obstante justificar cómo y dónde pasó los días en que se cometió el crimen, era procesado, para más tarde sufrir la condena de cadena perpetua.

Todo alrededor de este suceso es nebuloso. Se habla de la santidad de la cosa juzgada, para no remover de nuevo esta cuestión. En el acto del juicio se pidió la revisión de la causa por nuevo Juurado, y no se atendió la demanda. Se formula una denuncia de gran importancia y tampoco se abre nuevo sumario. La opinión, que sigue con gran interés este asunto, se pregunta: ¿Qué sucede?

HELIODORO F. EVANGELISTA

Las elecciones presidenciales en los Estados Unidos

La votación del nuevo presidente

Londres, 6.—Un telegrama de Nueva York fechado ayer dice que los resultados casi definitivos de las elecciones presidenciales son los siguientes: 404 votos en favor de Harding y 117 en favor de Cox.

El presidente electo ha obtenido mayoría de votos en 37 de los Estados de la Unión, y Cox en los otros 11: Abalama, Arkansas, La Florida, Georgia, Kentucky, Mississippi, Luisiana, Carolina del Norte, Carolina del Sur, Tejas y Virginia.

Harding, enemigo del alcohol

Washington, 6.—Todo parece indicar que la victoria del candidato republicano en las elecciones presidenciales tendrá como consecuencia una reglamentación más tolerante de la venta y consumo del vino y otras bebidas alcohólicas, prohibida por la llamada «Ley seca».

UN DESCARRILAMIENTO

Sankicar, 6.—Cerca de la estación de Chippawa ha descarrilado un tren de viajeros de la línea de la costa.

Afortunadamente no han ocurrido desgracias personales, quedando reducido el accidente al retraso de cuatro horas y pequeños desperfectos en la línea.

PANORAMA DE MADRID

«MIEL DE LA ALCARRIAL»

Ya hizo su aparición por las calles madrileñas el simpático lugareño, que de tierras de la Alcarria procedente a la corte viene para menesteres mercantiles.

—¿Al rico arropel! Así voca, en pregón monótono y didáctico, como la golosina que ofrece.

—¿A la rica miel de la Alcarria! Como el lugareño se detiene a pregonar su mercancía, y pasado insiste en ofrecerla, no hay rapas que no llegue a escuchar la voz del más o menos auténtico alcarreño, y mientras éste afronta en la calle las inclemencias del tiempo, en el interior de las viviendas se entabla la pelea entre los chiquillos y las madres:

—¿Ay, mamá! ¿Has oído? ¡Miel, rica miel!

—No hagas caso a ese tío. La miel que lleva es muy mala.

El alcarreño: —¿A la rica miel!

—¿Lo ves, mamá? Dice que es rica...

—Eso dice él... El alcarreño: —¿Que la doy a prueba!

—¿Lo ves, mamá? La da a probar. Dile que suba. La probamos, y si no nos gusta después de probarla... Anda... sí... dile... ¿Le digo que suba?

—No. Ya no se le oye. Se ha marchado.

El chiquillo se da por vencido, aparentemente. Se llega al balcón.

—¿Castañas y nueces!—grita el de la Alcarria.

¡Qué oportunidad! El chiquillo se asoma al balcón. El alcarreño, que se pasa la vida como los místicos, con la mirada en elevación, guiña al rapaz. Este le hace señas para que suba, y sube. ¡Ya lo creo! La madre se encuentra «vis a vis» con el vendedor, el hombrecito de pantalón de pana, ancha faja negra, blusa corta rayada, que a hombros carga los sacos de nueces y castañas y las orzas de barro en que porta la miel y el arropel. Descarga rápido. Y, entre su labia, que es mucha, y la complicidad de los pequeños, cuando vuelve a la calle ha mermado la mercancía y engordado la bolsa de estambre, que, con los dineros, guarda entre la faja.

En verdad que el alcarreño se merece el favor que el público madrileño le dispensa.

Es una figura simpática. Una nota de color muy ajustada al ambiente gris de estos días próximos al invierno.

UN MADRILEÑO

La situación en Zaragoza

Los acuerdos de la Patronal.—El gobernador y los patronos.—Concentración de fuerzas

Zaragoza, 6.—Como se esperaba, los acuerdos tomados en la asamblea celebrada anoche por la Federación Patronal han causado profundo disgusto, no precisamente entre el elemento obrero, que sigue sin dar muestras de la más mínima excitación, sino entre las diversas clases de la sociedad de Zaragoza.

Apenas se hubo enterado el gobernador de los acuerdos de la Federación, llamó al presidente de ésta, D. Diego Funes, el cual se presentó hoy, a mediodía, en el gobierno civil.

El gobernador manifestó al Sr. Funes que el acuerdo tomado por la Federación, relativo a no pagar a los obreros los jornales correspondientes a los dos días de paro decretados por la Federación Patronal, era ilegal, y, por lo tanto, ordenaba que inmediatamente fuera anulado tal acuerdo, e invitó al presidente a que pusiera en conocimiento de todos los patronos tal determinación gubernativa, para que esta tarde pagaran a sus obreros los jornales correspondientes a los dos días de paro.

El Sr. Funes redactó en el gobierno civil una orden dirigida a todos los patronos en el sentido indicado por el gobernador, y esta tarde, por consiguiente, se pagará a todos los obreros la semana completa.

El gobernador, hablando con los periodistas, manifestó que su idea al proponer al ministro la disolución de los Sindicatos, era el propósito de disolver, no sólo los de carácter obrero, sino también la Federación Patronal, y que si por ahora sólo ha disuelto los Sindicatos obreros, es porque no ha querido en un mismo día confundir a las personas honradas que desde luego integran la Federación Patronal con los criminales que han ido a cobijarse a los Sindicatos obreros.

Pero que podía afirmar—dijo a los periodistas—que procederá inmediatamente a la disolución de la Federación Patronal, en vista de que en la asamblea celebrada ayer este organismo tomó acuerdos que están fuera de la ley.

También manifestó el gobernador que aun cuando a algunos les ha producido extrañeza que no entraran en la disolución los Sindicatos azucarero y alcohólico, que son los de mayor importancia en Zaragoza y toda la provincia, tenía que hacer constar que no ha procedido a su disolución en este momento porque tanto el Sindicato azucarero como el

alcoholero tienen extensas ramificaciones en toda la provincia, y necesitaba proceder antes a una concentración de fuerzas para que no se declarara un paro en toda la provincia. Por esta razón procedió primero a la disolución de todos los Sindicatos que radican en Zaragoza, y en cuanto haya realizado la concentración de fuerzas disolverá los Sindicatos azucarero y alcohólico.

La cotización de los Sindicatos

Zaragoza, 6.—El gobernador ha dado órdenes severísimas a las fuerzas de Vigilancia, de Seguridad y de la Guardia civil para que esta tarde presten servicio especial en todos los bares, cafés y calles principales, con objeto de impedir que se proceda por los elementos sindicalistas a la recaudación de cuotas después del cetro de jornales.

La vigilancia ha comenzado con mucho rigor. También ha ordenado que no se permita ninguna reunión en bares y cafés.

Varias detenciones

Zaragoza, 6.—Hoy se recibió en el gobierno civil un despacho del pueblo de Pedrola comunicando que se había procedido a la detención de Manuel Tello Ibáñez, de veintisiete años.

Este individuo estaba reclamado por el juez de la Almunia como autor de coacciones contra los obreros que trabajaban en la construcción de una casa-cuartel para la Guardia civil en la Almunia.

Cerca del mediodía ha sido detenido en el paseo de la Independencia Vicente Navarro, vicepresidente del Sindicato metalúrgico. El presidente de este organismo, como se sabe, está en la cárcel, acusado de haber entregado la bomba a Maximino Félix Pérez.

Vicente Navarro tenía en su poder cuando fué detenido gran cantidad de sellos del Sindicato, pues desde esta mañana, como sábado, había empezado a recaudar cuotas de los afiliados. Se le ocuparon además 150 pesetas y algunos documentos. Fué conducido a la cárcel.

También ha sido detenido hoy el ex presidente del Centro de Estudios Sociales, Luis López González y los individuos Gabriel Calleja, Casiano Bartolomé y Luis Ibáñez Navarro.

Anuncio de huelga y concentración de fuerzas

Zaragoza, 6.—El gobernador recibió hoy a mediodía noticias de la Guardia civil de Sástago, donde se ha efectuado una concentración de fuerzas, por haber sido anunciada la huelga de los obreros de la fábrica electrometalúrgica del Ebro.

El jefe de la Guardia civil concentrada en aquel pueblo comunicó al gobernador que hoy a mediodía no se había llevado a efecto el paro.

No cierran los comercios

Acuerdos de La Unica

En la tarde de ayer celebró junta general extraordinaria la Sociedad La Unica, acordándose por unanimidad el persistir en el acuerdo tomado en la junta del 20 del próximo pasado, que era el de dejar de vender aceite desde el día de hoy en los establecimientos de los industriales de ultramarinos, comestibles y similares hasta tanto que el Gobierno les facilitara este mismo artículo al precio que se lo facilita al alcalde para sus despachos. También se acordó que una Comisión lo pusiera en conocimiento de las autoridades. Para ello fueron nombrados los Sres. Blanco, Ibáñez, Macho, Belmonte y Horche, con el presidente, D. Fulgencio de Miguel, los que se trasladaron inmediatamente al gobierno civil.

Una vez en éste, expusieron al señor gobernador el acuerdo adoptado, lamentándose ante el mismo de que, a pesar de haberse reconocido tanto por el señor gobernador como por el señor ministro de Fomento el derecho que los detallistas tienen a vender el aceite de tasa, hayan desistido de facilitárselo por intransigencias, según se les había dicho, del alcalde, que alegaba sería un descuido para sus despachos si se concedía la venta del aceite de tasa a los detallistas.

Ante las consideraciones que el señor gobernador hizo a los comisionados, y teniendo en cuenta a la vez que a pesar de que hace pocos días adjudicaron al señor alcalde 300.000 litros de aceite para sus despachos, y éstos estaban cerrados en el día de ayer y, según noticias, continuarán algunos días más, la Comisión acordó deliberar con los presidentes de distrito y de barrio, que estaban constituidos en sesión permanente, y contestar anoche mismo la resolución que adoptaran al señor gobernador y demás autoridades.

La Comisión dió cuenta detallada a los expresados presidentes de distrito y barrio de todo lo hablado con el señor gobernador, de los razonamientos que éste hizo para que dejará de persistir en nuestra actitud, y a la vez de los perjuicios que se irrogarían a los consumidores si se dejaba de expendir el aceite en nuestros establecimientos, precisamente en estos momentos en que los despachos municipales estaban cerrados.

Los reunidos, después de deliberar largamente, acordaron aplazar el llevar a cabo su acuerdo, pero seguir persistiendo en que mientras haya artículos de tasa, el Gobierno se los facilite para que ellos lo hagan a los consumidores en las mismas condiciones que lo hacen los despachos tantas veces mencionados.

Además, acordaron presentar una instancia al señor ministro de Hacienda pidiendo que no acceda a la petición de exportación que le han hecho varios acaparadores y exportadores, únicos causantes de la carestía, hasta tanto que el aceite baje a un precio que sea remunerador para el productor, pero que también le sea en beneficio del consumidor.

Cuentistas extranjeros

Mi tío Julio

Un viejo mendigo de barba blanca nos pidió limosna. Mi camarada José Davranche le dió una moneda de cinco pesetas. Me asombré. El me dijo:

—Este infeliz me ha recordado un hecho cuyo recuerdo me persigue de continuo. Hélo aquí:

Mi familia, oriunda del Havre, no era rica. Ibarcos tirando. Mi padre trabajaba, volvía tarde de la oficina y ganaba poco. Yo tenía dos hermanas.

Se economizaba cuanto se podía; mi padre no aceptaba ningún convite para no tener que devolverlo, y mi madre compraba los comestibles más baratos, yendo a la hucha de los saldos. Mis hermanas se hacían los vestidos y a veces se entablaban largas discusiones por una cinta que costaba a quince céntimos el metro.

Pero cada domingo íbamos a pasear por el muelle, vestidos de pontifical. Mi padre, de levita y chistera y enguantado, ofrecía el brazo a mi madre, empavesada como un navío en día de gala. Mis hermanas, que eran las primeras que estaban listas, esperaban la señal de marcha.

Nos poníamos en marcha con gran solemnidad. Mis hermanas, del brazo, iban delante. Estaban en edad de merecer y las mostraban. Yo me ponía a la izquierda de mi madre, a la que mi padre daba la derecha.

Y cada domingo, viendo entrar los grandes vapores que volaban de países desconocidos y lejanos, mi padre pronunciaba invariablemente las mismas palabras:

—¡Eh! Si Julio viniera a bordo, ¡qué sorpresa!

Mi tío Julio, el hermano de mi madre, era la única esperanza de la familia, después de haber sido su desesperación.

Parece que había llevado mala conducta, es decir, que había gastado algún dinero, lo cual es el peor de los crímenes para las familias necesitadas.

El caso era que el tío Julio se había comido una parte de la herencia de mi padre, después de malbaratar toda la suya, y que le habían embarcado para América, como entonces se hacía, a bordo de un navío mercante que iba del Havre a Nueva York.

Una vez allí, mi tío Julio estableció un comercio, no sé de qué, y pronto escribió que ganaba algún dinero y que esperaba poder resarcir a mi padre de los quebrantos de fortuna que le ocasionara. Aquella carta produjo en la familia gran impresión. Julio, que antes pasaba por un perdido, se convirtió de pronto en un hombre de provecho, en un mozo listo, en un verdadero Davranche, integro como todos los Davranche.

Un capitán de buque nos dijo que había alquilado un gran almacén y que tenía importantes negocios.

Otra carta, fechada dos años después, decía:

«Te escribo, querido Felipe, para que no estés con cuidado por mi salud, que es buena. Los negocios marchan bien. Mañana parto para un largo viaje a la América del Sur. Quizá tarde algunos años en darte noticias mías. Si no escribo no te alarmes. Volvire al Havre en cuanto haya hecho fortuna. Creo que no tardaré mucho en lograrlo, y viviremos felices juntos...»

Aquella carta se convirtió en el evangelio de la familia. La felan con cualquier pretexto; la enseñaban a todo el mundo.

Durante diez años, efectivamente, el tío Julio no escribió; pero cuanto más tiempo pasaba más crecía la esperanza de mi padre, y hasta mi madre decía a menudo:

—Cuando llegue Julio cambiará nuestra situación. ¡El sí que ha sabido arreglarse!

Habían fundado mil proyectos en aquella vuela, que daban por segura; con el dinero del tío compráramos una quinta cerca de Ingouville. No afirmaría que mi padre no hubiese dado algunos pasos con tal objeto.

La mayor de mis hermanas tenía entonces veintiocho años y veintiséis la otra. No se casaban, y aquello apenas a todos.

Se presentó al fin un novio para la menor. Era un empleado sin fortuna; pero de buena reputación. Siempre he creído que la carta del tío Julio, enseñada en ocasión oportuna, acabó con las vacilaciones del pretendiente y le decidió.

Su petición fué muy bien acogida, y se convido en que, después del matrimonio, haríamos todos juntos un viaje a Jersey.

Jersey es el viaje ideal para la gente pobre. No está lejos; se pasa el mar y se está en tierra extranjera, pues el tal islote pertenece a Inglaterra.

Aquel viaje a Jersey era nuestra preocupación, nuestro único deseo, nuestro ensueño continuo.

Por fin, marchamos. Aún me parece que veo el vapor con las calderas encendidas en el muelle de Granville. Al fin síbó. Ya estamos dentro. El buque se alejó por una mar lisa como una plancha de mármol verde. Miráramos huir las costas, contentos y orgullosos como todos los que viajan poco.

De pronto, mi padre vió dos señoras elegantes a quienes unos caballeros ofrecían ostras. Un viejo marinero astroso abría las valvas con un cuchillo y luego las pasaba a los caballeros, que a su vez las alargaban a las damas. Estas comían de un modo delicado, poniendo la concha sobre un pañuelito y avanzando los labios para no mancharse los vestidos. Luego bebían el agua con un movimiento rápido y echaban las conchas al mar.

Mi padre quedó, sin duda, seducido por aquel modo delicado de comer ostras en un vapor en marcha. Aquello le pareció de lo más distinguido y refinado; superior. Se acercó a mi madre y hermanas y preguntó:

—¿Queréis comer unas ostras?

Mi madre vacilaba, a causa del gasto; pe-

ro mis hermanas aceptaron en seguida. Mi madre dijo, con acento contrariado: —Temo que me dañen el estómago. Que coman las chicas, pero no muchas, pues podrían indigestarse.

Luego, mirándome a mí, añadió: —José que no las coma; no hay que mirar demasiado a los muchachos.

Permanecí, pues, junto a mi madre, doliéndome de aquella injusticia. Seguí con la mirada a mi padre, que llevaba majestuosamente a sus hijas y a su yerno hacia el viejo marinero desarropado.

Las dos señoras acababan de alejarse y mi padre indicaba a mis hermanas cómo debían componerse para no dejar escurrir el agua. Pero de pronto se alejó algunos pasos, y al fin, bruscamente volvió hacia nosotros. Me parecía muy pálido, y su mirada tenía una expresión extraña. Dijo a media voz a mi madre: —Es asombroso lo que se parece a Julio ese hombre que abre las ostras.

Mi madre, sorprendida, preguntó: —¿A qué Julio?

—Mi padre repuso: —Pues... a mi hermano... Si no supiera que está en buena posición en América, creería que es él.

Mi madre, asustada, balbuceó: —¿Estás loco!

Pero mi padre insistió: —Ve a verle, Clarisa; prefiero que tú misma veas si me equivoco.

Mi madre se levantó y fué a reunirse a sus hijas. Yo miraba también al marinero. Era viejo, arrugado, sucio y sólo se fijaba en su tarea.

Mi madre volvió. Advertí que temblaba. Dijo con rapidez: —Creo que es él. Procura informarte por medio del capitán. Sobre todo sé prudente, a fin de que ese perdedor no vuelva a pegársenos.

Mi padre se alejó y yo le seguí. Sentíame muy conmovido.

El capitán, un buen señor alto y enjuto, con largas patillas, se paseaba por el puente dándose importancia, como si mandara un correo de Indias.

Mi padre se dirigió a él con gran finura, interrogándole acerca de su carrera, con gran copia de cumplidos intercalados en el discurso.

Luego hablaron del buque que nos llevaba, el «Express», y, por fin, de la tripulación. Mi padre dijo al cabo, con acento turbado: —Tiene usted ahí un ostrero viejo, que parece un buen hombre. ¿Sabe usted algo de él?

El capitán, a quien aquella charla molestaba, contestó secamente: —Es un viejo vagabundo francés que hallé el año anterior en América y que hago repatriar. Parece que tiene parientes en el Havre, pero no quiere ir a verlos, porque parece que les debe dinero. Se llama Julio... Julio... Julio Darman o Darvanche, no recuerdo bien. Parece que fué rico en otro tiempo; pero ya ve usted en lo que ha venido a parar.

Mi padre, que se había puesto livido, murmuró, con la voz ronca y la mirada extraviada: —Ah, ah!... Muy bien... muy bien... No lo extraño... Mil gracias, capitán.

Y se fué, en tanto que el marino le miraba con sorpresa.

Volví al lado de mi madre, tan trastornado, que le dije: —Sientate; van a notar algo.

Cayó en un banco, balbuceando: —Es él, él mismo.

Luego preguntó: —¿Qué vamos a hacer?

Mi madre replicó: —Hay que alejar a las chicas. Ya que José lo sabe todo, que vaya a buscarlas. Sobre todo, hay que evitar que nuestro yerno sospeche algo.

Mi padre parecía atarado. De pronto masculló: —¿Qué catástrofe!

Y mi madre añadió, enfureciéndose de súbito: —Da dinero a José para que le vaya a pagar las ostras. Sólo faltaría que este maldito nos reconociera. Haría gran efecto en el buque. Vámonos al otro extremo y procura que ese hombre no se nos acerque.

Se levantó y ambos se alejaron, después de darme una moneda de cinco francos.

Mis hermanas, sorprendidas, esperaban a papá. Yo afirmé que mi madre se sentía un poquito mareada, y pregunté al ostrero: —¿Cuánto le debemos?

Ganas me daban decir: ¡tío mío!

Contestó: —Dos francos y medio.

Le alargué los cinco francos y me devolví el cambio.

Yo miraba su mano, su pobre mano de marinero, cubierta de arrugas, y su cara, su cara triste, desazonada, pensando: —¿Es mi tío, el hermano de papá, mi tío!

Le di cincuenta céntimos de propina. Me dió las gracias.

—¿Dios le bendiga, señorito!

Cuando devolví los dos francos a mi padre, mi madre, sorprendida, preguntó: —¿Tres francos te han costado? No es posible.

Declaré con acento firme: —He dado cincuenta céntimos de propina.

Mi madre se estremeció y me miró fijamente.

—¿Estás loco? ¿Dar cincuenta céntimos a ese hombre, a ese miserable!...

La centavo una mirada de mi padre, que señalaba al yerno.

—¡Callamos todos.

Ante nosotros se veía como una sombra violeta que parecía surgir del mar. Era Jersey.

—Nunca he vuelto a ver al hermano de mi padre!

He ahí por qué algunas veces verás que doy un duro a los vagabundos.

GUY DE MAUPASSANT

LA POLITICA

Dimisión del Sr. Bas.—El nuevo gobernador de Barcelona

La sustitución del Sr. Bas era ya un hecho descontado desde hace tiempo, y todo el interés grande en favor de aquél de su asiduo patrocinador, el ministro de la Gobernación, no ha podido evitar lo que fatal e irremediablemente habla de ocurrir.

Ha sido la gestión del Sr. Bas al frente del gobierno civil de Barcelona una continua serie de errores, que han producido, con perfecta lógica, la protesta de todas las fuerzas vivas de aquella capital, condensada en la nota ofensiva, que recogimos ayer, de la reunión que, convocada por el alcalde, se celebró en el Ayuntamiento.

El Sr. Bas ha fracasado de una manera ruidosa. Pero no es sólo de él el fracaso. Lo es también del Gobierno, que con su abandono y su incapacidad notorios para resolver los problemas sociales, ha borrado las esperanzas hasta de los que más en él confiaban.

Aun cuando el presidente del Consejo ha pretendido buscar al Sr. Bas en su calda una postura lo más airosa posible, ciertamente que no ha logrado desvanecer la creencia fundada de que ha sido relevado.

El Sr. Dato dió la noticia a los periodistas en la siguiente forma: «El gobernador de Barcelona, Sr. Bas, me ha reiterado la dimisión que tenía presentada desde hace tiempo, dimisión que le ha sido aceptada.

El gobernador cree que la gestión realizada por él no era justamente apreciada por importantes elementos de aquella localidad. Nosotros lamentamos mucho la resolución del Sr. Bas, en quien el Gobierno había depositado toda su confianza. Por eso el gobernador aplazó su propósito de dimitir; mas sin duda las cosas han llegado a un extremo que no le permiten continuar en aquel cargo.»

También el subsecretario de Gobernación se expresó en análogos términos, aunque, llevado de sus fervores bugallistas, todavía se permitió atribuir al Sr. Bas una activa intervención en el arreglo de la huelga de metalúrgicos.

¿Quién sustituirá al gobernador cesante de Barcelona?

Acercá de ello se fantaseó y se habló ayer mucho.

Es indudable que el Gobierno, resuelto a llevar a la práctica el plan acordado respecto a la situación social en Barcelona, Zaragoza y otras poblaciones, trata de confiar el mando civil de la provincia catalana a persona que revista el máximo de energía y autoridad.

Quizá por ello, y por la coincidencia, muy favorable a cierto género de sospechas, de llegar ayer a Madrid el teniente general Primo de Rivera, y de conferenciar con el presidente del Consejo, se anunció por algunos que aquél será el sucesor del Sr. Bas.

También se citaban los nombres del conde de San Luis, del Sr. Matos, que ya desempeñó el mismo cargo en los días de la Asamblea de parlamentarios, y del conde de Altes, actual subsecretario del ministerio del Trabajo, que ha intervenido últimamente en la solución de los conflictos sociales planteados en la capital de Cataluña.

Actualidad médica

Nuestra organización sanitaria

La organización sanitaria de España adolece de un defecto de origen que hace infundado su funcionamiento; el complicado mecanismo de esta organización. Ello exige una unidad de acción de la que aquí carece en absoluto, resultado por todos conceptos extraordinariamente perjudicial esta falta de coordinación en un ramo administrativo tan importante como el correspondiente a la salud pública.

La Sanidad exterior e interior, la higiene provincial y municipal, los cementerios, las aguas minerales, las profesiones sanitarias, etcétera, etc., dependen del ministerio de la Gobernación, a la vez que la sanidad del campo pertenece a Fomento; la Sanidad militar, a Guerra, y la Sanidad de la Armada, a Marina; estos organismos, como aconseja el sentido común, deberían estar centralizados, pues siendo una su misión, su acción deberá ser, naturalmente, paralela.

No hay unidad en nuestros organismos sanitarios, y por esta razón su efecto útil es casi nulo; no existe en ellos esa cohesión necesaria entre el todo y la parte, para que sus determinaciones puedan tener un positivo valor; por esto nuestras organizaciones son como un instrumento viejo del que la nación puede sacar muy poco provecho, aunque, en honor de la verdad, podemos decir que también ha sido muy poco el dinero que gastó en adquirirlo y conservarlo.

El régimen burocrático actual, este régimen de descentralización, no permite a nuestras organizaciones sanitarias abordar en el terreno práctico ningún problema de higiene general. Las disposiciones emanan siempre de las autoridades subalternas, y ellas casi nunca reflejan el criterio científico de los organismos médicos consultivos supeditados a aquellas autoridades y relegados vergonzosamente al olvido; por esto vemos en sus mixtificadas determinaciones con cuánta frecuencia se sacrifica el bien general sin otra finalidad que la de servir bastardos intereses.

Las organizaciones sanitarias se hallan confundidas, en su parte ejecutiva, a Justas, Delegaciones e Inspecciones que, por carecer de fuerza legal como tales, resultan completamente ineficaces en la práctica; ocurre, además, que estas Justas y Delegaciones no suelen tener, por la naturaleza de sus elementos componentes, toda la competencia científica necesaria para poder obrar con la independencia y energía que exige su delicada misión, y así ha ocurrido que en todos los momentos difíciles por que hemos atravesado se ha podido apreciar de una manera clara y terminante el inevitable fracaso de nuestros organismos sanitarios.

Las necesidades nacionales exigen la reorganización de nuestra Sanidad; se impone la centralización y urge la creación de un Cuerpo de médicos higienistas especializados, como existen en Inglaterra, Francia y Alemania. No podemos ni debemos estar a merced de las circunstancias, pues vivir así, a más de ser una vergüenza intolerable, nos coloca en una situación de lamentable inferioridad ante los demás pueblos civilizados.

La empresa es realmente costosa, y para poderla acometer con alguna posibilidad de éxito es necesario, ante todo, que los presupuestos de Sanidad no sean, como vienen siendo, una cosa ridícula con apariencias de limosna, con los cuales, no sólo no se puede obtener ninguna finalidad práctica, sino que parecen más bien hechos sólo para complacer a unos cuantos señores a quienes la Sanidad debe preocupar tan poco como a nuestros Gobiernos.

Todo el mundo calla a pesar de que en la conciencia de cada ciudadano, y principalmente en la conciencia de la clase médica, vibra el más grande deseo de protesta; no es la culpa sólo de los Gobiernos, aun cuando su responsabilidad sea enorme; esta culpa alcanza también a los muchos médicos que fueron y son actualmente representantes de la nación, y en las etapas parlamentarias perdieron lastimosamente el tiempo sin hacer nada de provecho en bien de la Sanidad y de la clase médica, tan necesitada y tan digna por todos conceptos de mejor suerte.

El Sr. Bas, senador vitalicio?

Las senadurías vitalicias que se hallan en la actualidad vacantes serán previstas antes de que comience a funcionar el nuevo Parlamento.

Las ocuparán exclusivamente políticos conservadores, y algunos ministros han hecho ya al presidente del Consejo las oportunas indicaciones en favor de amigos suyos.

El conde de Bugallal ha propuesto al señor Bas para ocupar una de las senadurías vitalicias.

Madrid se quedará a oscuras

El alcalde de Madrid visitó ayer al presidente del Consejo para enterarle de la difícil situación en que se halla la Fábrica del Gas por falta de carbón.

El presidente, delante de los periodistas, confirió sobre el asunto telefónicamente con el ministro de Fomento, y dijo luego: —El Sr. Espada me dice que la Compañía del Norte tiene a disposición del Ayuntamiento los vagones necesarios para el transporte de carbón. Lo que ocurre es que falta el carbón en boca mina, y éste es un extremo ajeno al Gobierno, que tiene que resolver el Ayuntamiento con las Empresas mineras para que éstas cumplan sus contratos.

Consejo de ministros

Anunció ayer el Sr. Dato que seguramente pasado mañana martes se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

Besteiro a Valladolid

Ayer salió para Valladolid el ex diputado socialista Sr. Besteiro, con objeto de asistir hoy al mitin organizado por la Federación local de Sociedades obreras.

Lleva el Sr. Besteiro a este acto la representación de la Unión General de Trabajadores.

La Asamblea de la Sociedad de las Naciones

Ha marchado a Ginebra, donde va comisionado por su país como delegado en la Asamblea de la Sociedad de Naciones, el ministro del Uruguay en España, D. Benjamín Fernández Medina.

Durante su ausencia queda al frente de la Legación del Uruguay el encargado de Negocios, D. Pedro Requena Bermúdez.

Toma de posesión

En la Dirección de Seguridad tomó ayer posesión de su cargo el nuevo comisario e inspector general de servicios de Vigilancia, D. Luis Mazzantini y Eguía.

El director general de Seguridad, Sr. Torres Almunia, hizo su presentación al personal.

Un expediente

Hoy publicará la «Gaceta» una disposición ordenando que se instruya un expediente al secretario del Consejo de Instrucción pública, Sr. Alfaya.

Los atropellos de ayer

En la Puerta del Sol fué alcanzado por la motocicleta número 5.457, guiada por Luis Aragónés Blanco, un transeúnte llamado D. Jesús Llanos Aguilera, de veintidós años, domiciliado en la calle de Carretas, núm. 23. Sufrió lesiones de pronóstico reservado.

—En la calle de Zurbano, el tranvía número 31 arrolló la motocicleta que montaban Gonzalo Llorens Tordesillas, domiciliado en la calle de Jorge Juan, 63, y Saturnino Cid Rodríguez, habitante en la del Marqués de Urquijo, 27 duplicado, resultando el primero con lesiones de pronóstico reservado.

La motocicleta quedó destrozada, valorándose los daños en 4.000 pesetas.

—El carro eléctrico número 6, de la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante, que conducía el maquinista Catalino García, atropelló al capataz Mariano Jimeno Rodríguez, de treinta y siete años, habitante en la calle del Ancora, núm. 5, causándole una herida de 15 centímetros en el pie derecho, de pronóstico grave.

—El autocamión 5.146-M, dirigido por Manuel Francisco de Diego Salcedo, al intentar adelantarse a un tranvía en la calle de Alcalá, embistió a este vehículo, causándole daños considerables. No hubo desgracias personales.

—En la carretera de Aragón, Alfonso Martín Sellus, de cuarenta y un años, fué atropellado entre el volquete que guiaba y otro carro que conducía Antonio García Soriano. Sufrió Alfonso graves lesiones en la cadera derecha.

—En la glorieta del puente de Segovia, un carro que guiaba Sotelo García arrolló a María Fernández García, de cuarenta años, que vive en la calle de Segovia, núm. 1.

María sufrió heridas de pronóstico reservado, de las que fué asistida en la Casa de socorro correspondiente.

El carretero pasó a la presencia judicial.

—Pablo Heredia Amador, de veintidós años, fué detenido por haber atropellado en la calle del Carmen, con el auto que guiaba, a Toribio Hielgo, de cincuenta y nueve años, causándole heridas de pronóstico reservado.

—En la carretera de la Coruña ocurrió ayer, a última hora de la tarde, otro accidente de motocicleta, del que resultó con lesiones de pronóstico reservado el joven de dieciocho años Tomás López, domiciliado en la glorieta de los Cuatro Caminos, núm. 1.

Fué asistido en la Casa de socorro sucursal de Chamberí.

No dude usted

si un solo momento, cuando necesite sellos de caucho o rótulos esmaltados, en hacer sus encargos a la Casa Grabador de Moda, Montera, 38.—Madrid.

Hoy terminará la votación de la candidatura socialista

Hoy domingo continuará en la Casa del Pueblo, de diez a doce de la mañana, la votación de nombres para formar la candidatura socialista.

A las doce se dará por terminada la votación, y acto continuo comenzará el escrutinio.

Los afiliados que se ofrecieron a constituir en los tres días las Mesas de votación se servirán acudir puntualmente a cumplir su misión.

Pueden tomar parte en la votación las afiliadas a la Agrupación Femenina Socialista.

PRESTAMOS HIPOTECARIOS

Con garantía de primeras hipotecas de fincas urbanas de Madrid y pueblos inmediatos. Médico interés y amortización fácil en diez, quince o veinte años.

Sociedad de crédito y ahorros Progreso, 1.—Caja, de diez a dos

La Cooperativa Hipotecaria

REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO

HOY DOMINGO MONUMENTAL ESTRENO

EL PENSADOR

superproducción Gaumont, inspirada en la célebre estatua de

RODIN

El Congreso Postal

El Convenio principal

La primera Comisión se ha reunido a las nueve y media de ayer mañana, para continuar el estudio del reglamento de ejecución del Convenio principal.

Los valores declarados

La segunda Comisión trató, en la reunión de ayer tarde, del servicio de valores declarados.

El acuerdo de Roma lo acepta en Alemania y sus colonias, Argentina, Austria, Bélgica, Bosnia y Herzegovina, Brasil, Bulgaria, Chile, Colombia, Dinamarca y sus colonias, Egipto, España, Francia y sus colonias, Gran Bretaña, Grecia, Guatemala, Hungría, India Británica, Italia, Japón, Luxemburgo, Méjico, Montenegro, Noruega, Países Bajos y sus colonias, Portugal, Rumania, Rusia, Servia, Suiza, Túnez y Turquía.

Este servicio lo tienen en la actualidad casi todos los países del mundo.

Libretas de identidad

En las deliberaciones de hoy se estudiará el modo de establecer la reciprocidad en la validez de estos documentos.

Estas deliberaciones serán de poca duración, porque solamente hay que tratar de las oficinas autorizadas para expedir las libretas; utilidad de las mismas para retirar valores y giros; idiomas en que han de ir escritas, según la Administración de procedencia; precio de las mismas, y de otras pequeñas cuestiones de orden interior del servicio.

Las tarifas de paquetes postales

Hoy tratará también la segunda Comisión del examen general de las tarifas que deben ser aplicadas a los paquetes postales.

Giros postales

La tercera Comisión tratará de la reglamentación de este servicio y de varias cuestiones reservadas sobre el mismo.

Estas deliberaciones son muy laboriosas, porque hay que discutir problemas de tanto interés como los giros entre oficinas que se sirven por mediación de una tercera; los giros cuya orden de pago se transmite por «expreso» (urgente en nuestro servicio), moneda, giros para pago de envíos gravados con reembolso, tasas o premios, reexpediciones, cuentas y numeración de los giros.

Es una de las Comisiones cuya labor resulta más interesante.

PALACE HOTEL

GRILL-ROOM

DONDE MEJOR SE COME

ORQUESTA LOS MARCHETTI

VIDA SOCIETARIA

LOS ZAPATEROS.—Hoy, a las nueve y media de la noche, se reunirá en la Casa del Pueblo el grupo socialista de zapateros.

DEPENDIENTES DE COMERCIO.—Esta tarde, a las tres y media, se celebrará en la Casa del Pueblo un mitin, organizado por los dependientes de comercio, para protestar de la intransigencia patronal.

LOS ALBAÑILES.—Esta Sociedad celebrará junta general el lunes, a las cinco y media, en el salón teatro de la Casa del Pueblo.

UNION DEL ARTE CULINARIO.—La junta general de esta Sociedad se celebrará mañana lunes, a las once de la noche, en su domicilio social, Abada, 2.

EMBALDOSADORES.—Esta Sociedad se reunirá en Junta general extraordinaria mañana lunes, a las seis de la tarde, en el salón grande de su domicilio social, Piamonte, 2 (Casa del Pueblo), para tratar de asuntos importantes de la Junta directiva.

Se encarece la asistencia.

SOCIEDAD DE SOCORROS MUTUOS DE OBREROS DE LA IMPRENTA.—Esta Sociedad celebrará Junta general extraordinaria hoy domingo, a las diez de la mañana, en el salón pequeño de la Casa del Pueblo.

Siendo importantes los asuntos a tratar, se recomienda la asistencia.

MUNICIONISTAS.—Habiendo elevado esta sección del Sindicato de la aguja unas bases a los patronos, y habiendo esperado a su contestación el plazo de tres meses, con lo cual es demostada transigencia y deseos de armonía por los que trabajamos en la obra de munición, nos vemos obligados a declarar la huelga desde el día 8 de Noviembre hasta el completo triunfo de esta sección.—El Comité.

PARISIANA MONCLOA

Gran programa de atracciones

Servicio de automóviles subvencionado por el Casino

UNA PESETA ASIEN TO

Desde Alcalá (esquina a Sevilla) hasta el Parque y viceversa

El tercer aniversario de la revolución rusa

Para conmemorar el tercer aniversario de la revolución rusa, la Agrupación socialista de Chamartín de la Rosa celebrará, en aquella Casa del Pueblo, un mitin, esta noche, a las ocho.

El tercer aniversario de la revolución rusa

Para conmemorar el tercer aniversario de la revolución rusa, la Agrupación socialista de Chamartín de la Rosa celebrará, en aquella Casa del Pueblo, un mitin, esta noche, a las ocho.

El tercer aniversario de la revolución rusa

Para conmemorar el tercer aniversario de la revolución rusa, la Agrupación socialista de Chamartín de la Rosa celebrará, en aquella Casa del Pueblo, un mitin, esta noche, a las ocho.

El tercer aniversario de la revolución rusa

Para conmemorar el tercer aniversario de la revolución rusa, la Agrupación socialista de Chamartín de la Rosa celebrará, en aquella Casa del Pueblo, un mitin, esta noche, a las ocho.

El tercer aniversario de la revolución rusa

Para conmemorar el tercer aniversario de la revolución rusa, la Agrupación socialista de Chamartín de la Rosa celebrará, en aquella Casa del Pueblo, un mitin, esta noche, a las ocho.

El tercer aniversario de la revolución rusa

Para conmemorar el tercer aniversario de la revolución rusa, la Agrupación socialista de Chamartín de la Rosa celebrará, en aquella Casa del Pueblo, un mitin, esta noche, a las ocho.

El tercer aniversario de la revolución rusa

Para conmemorar el tercer aniversario de la revolución rusa, la Agrupación socialista de Chamartín de la Rosa celebrará, en aquella Casa del Pueblo, un mitin, esta noche, a las ocho.

El tercer aniversario de la revolución rusa

Para conmemorar el tercer aniversario de la revolución rusa, la Agrupación socialista de Chamartín de la Rosa celebrará, en aquella Casa del Pueblo, un mitin, esta noche, a las ocho.

El tercer aniversario de la revolución rusa

Para conmemorar el tercer aniversario de la revolución rusa, la Agrupación socialista de Chamartín de la Rosa celebrará, en aquella Casa del Pueblo, un mitin, esta noche, a las ocho.

El tercer aniversario de la revolución rusa

Para conmemorar el tercer aniversario de la revolución rusa, la Agrupación socialista de Chamartín de la Rosa celebrará, en aquella Casa del Pueblo, un mitin, esta noche, a las ocho.

El tercer aniversario de la revolución rusa

Para conmemorar el tercer aniversario de la revolución rusa, la Agrupación socialista de Chamartín de la Rosa celebrará, en aquella Casa del Pueblo, un mitin, esta noche, a las ocho.

El tercer aniversario de la revolución rusa

Para conmemorar el tercer aniversario de la revolución rusa, la Agrupación socialista de Chamartín de la Rosa celebrará, en aquella Casa del Pueblo, un mitin, esta noche, a las ocho.

NOTICIAS

Tribunal de Cuentas

Se convoca a todos los opositores a plazas de auxiliares del citado Tribunal para que acudan a la calle de Zurbano, 40, hotel, a las once de la mañana de hoy, donde se tratará de un asunto importantísimo referente a las oposiciones.

De no acudir los interesados, manden representantes.

Alumnos internos de la Beneficencia Provincial

En votación celebrada por la Asociación de alumnos internos de la Beneficencia Provincial de Madrid, fué nombrada la siguiente Junta directiva: presidente, D. Juan A. Cejudo; vicepresidente, D. Julián Azcona; secretario, D. Antonio Galán; tesorero, don Eufemio G. Asenjo; bibliotecario, D. Antonio J. Martín; vocal, D. Jesús Fontes, e interventores, D. José F. Pacheco y D. José María Ainsua.

Conferencias de Puericultura

Hoy darán comienzo en la Institución municipal de Puericultura, Don Juan de Austria, 13, a las once de la mañana, las conferencias de Maternología, a cargo del profesor D. Antonio Martín Méndez, el que las continuará todos los domingos restantes del año a la misma hora y en igual sitio.

Cultos evangélicos

Tendrán efecto hoy domingo, a las once de la mañana y a las seis de la tarde, en la iglesia de la calle de Beneficencia, predicando el reverendo Fernando Cabrera. El sermón de la tarde versará sobre «Los fieles difuntos».

En la tenencia de alcaldía del distrito del Hospital se encuentra depositado un saco de pulpa seca, que fué hallado en la vía pública, el cual le será entregado a quien justifique su pertenencia.

Recomendamos visiten la EXPOSICION Y VENTA DE CUADROS importantes del HOTEL RITZ.

LOS SPORTS

BALOMPIE

El Real Madrid vence al Stadium ovetense

Como anunciamos, contendieron el Real Stadium Ovetense y el Real Madrid F. C., con asistencia de muy pocos espectadores, y entre los que predominaban, como en los dos anteriores partidos en que ha luchado este equipo, numerosos elementos de la colonia asturiana.

El partido fué muy bonito todo él. En los dos bandos se vió gran codicia por llegar al marco contrario, por medio de un juego rapidísimo, que hubiera dado muy buenos resultados de haber tenido más decisión sus líneas de ataque frente a la portería, sobre todo la del Real Madrid, que entendiéndose superiormente y llevando el balón con un refinado estilo de pases, no lanzó casi ningún tiro hacia Oscar. Ni siquiera supieron aprovechar los innumerables balones que desde la misma esquina les sirvió durante todo el partido Miguel, que hizo gol, una vez más, de sus buenas aptitudes.

El resultado fué: cuatro tantos Real Madrid y uno Real Stadium. Hicieron estos tantos González, Víctor y Torrado (L.)—que hizo dos, uno de un golpe de castigo—, los del Real Madrid, y Alvarez—también de un golpe de castigo—, el del Real Stadium.

Los equipos fueron: Real Stadium: Oscar, Mariscal, Urquidí-Botica, Alonso, Villazón-Nardi, Alvarez, Alvarez, Barril y Cholo, y Real Madrid: Hernández-Manzanedo, Llorca-Mengotti, Monjardín, Onanue-De Miguel, Víctor, Torrado (L.), González y Torrado.

El partido de esta tarde

Según tenemos anunciado, esta tarde, a las tres, se jugará el tercer partido del campeonato regional de primera categoría, grupo A, entre el Athletic Club y el Racing Club, en el campo del primero.

La expectación que hay por este partido es muy grande, por las condiciones en que lucharán: igualdad de puntos de las cuatro Sociedades que compiten en este campeonato y por el deseo de conocer, por fin, los jugadores que reforzarán este año estos dos equipos, y que, como ya dijimos a principios de semana, serán, casi seguro, Sansinenea, en el primero, y Azurza y César, en el segundo, aunque no tendrá nada de particular que hubiese alguna sorpresa.

El árbitro nombrado para juzgar este encuentro es, como de antemano indicamos, Eugenio Aranguren.

Pequeñas noticias

Varios socios de la Real Sociedad Española que no están conformes con que su Junta directiva haya concertado los partidos que ha jugado su primer equipo con el Real Stadium de Oviedo, han pedido la celebración de una junta general extraordinaria, que se celebrará el día 20 de este mes.

Como resultado de la visita que el Real Stadium de Oviedo ha hecho a esta corte, será lo más probable que la Real Sociedad Gimnástica Española vaya a jugar varios partidos a Asturias en fecha no muy lejana.

Hoy se jugará, como anunciamos, el primer partido de los que se han de celebrar para disputarse las copas donadas por el deportista Sr. Rojas. Lucharán el reserva de la Real Sociedad Gimnástica Española y el Patronato de Vallehermoso, a las nueve de la mañana, en el campo del primero.

A las once de la mañana de hoy contendrán los primeros equipos de la Real Sociedad Gimnástica Española y Unión Sporting.

Los enormes jugadores del Real Vigo, Encinas y Pinilla, es casi seguro trasladan su residencia a esta corte. En el caso de que esto

sucediera los veremos defender al decano Real Madrid.

HOCKEY

Ante el campeonato nacional

Han dado comienzo en el Athletic Club los entrenamientos oficiales de «hockey» ante la proximidad del campeonato nacional que defienda actualmente esta Sociedad y que ha de celebrarse este año en Madrid.

Estos entrenamientos se celebrarán todos los miércoles y viernes, y en ellos se disputarán magníficas copas y medallas que han donado varios entusiastas de este deporte.

De vencer este año el Athletic Club quedará en posesión definitiva de la hermosa copa del rey, que se disputa al mismo tiempo que este campeonato.

BOXEO

Concurso de la Unión Ciudadana

Para la primera quincena de Diciembre organiza la Unión Ciudadana un gran concurso de boxeo, en el que podrán competir exclusivamente todos aquellos que siendo socios de ella con anterioridad al 1 de Agosto último, pertenecían a la clase especial de este deporte, que tiene establecida esta Sociedad.

Las categorías en que se dividirá este concurso serán: peso pluma, peso ligero y peso medio. Cada una de ellas tendrá como premio una magnífica copa.

ARTAJX

Ayuntamiento

Los conductores de automóviles

El señor presidente de la Sociedad Unión de Cocheros, Conductores de automóviles y similares, ha dirigido una comunicación a la alcaldía-presidencia de la Junta local de Reformas Sociales, manifestando que la Sociedad de su presidencia ha llegado a una inteligencia con las Sociedades Unión de Empresarios de Pompas fúnebres y Alquiladores de carruajes de lujo, habiendo sido firmadas las bases de avenencia, por lo que quedan sin efecto los oficios de huelga presentados.

Aceite, arroz y patatas

A causa de la huelga de carpinteros no han podido terminarse los cajones de los despachos reguladores de la Puerta de Atocha (Delicias) y plaza de Chamberí.

Hasta que se instalen estos despachos, dentro de tres o cuatro días, el público de estas secciones podrá surtirse de los despachos de la calle del Pacífico (Inspección sanitaria) y mercado de Olavide, respectivamente.

Los cajones de la plaza de Nicolás Salmerón, Santa María (Moratin) y plaza de España no empezarán a funcionar hasta las nueve de la mañana.

Los demás despachos funcionarán, a partir del día 8, de ocho de la mañana a una de la tarde.

En los despachos reguladores se expenderá aceite, arroz y patatas, sirviéndose un litro, un kilo y seis kilos, respectivamente.

La firma de ayer

Estado.—Nombrando caballero gran cruz de la real y distinguida Orden de Carlos III a su alteza real el príncipe D. Gabriel de Borbón.

Concediendo el collar de la real y distinguida Orden de Carlos III a D. Carlos María Cortezo y Prieto.

Ascendiendo a cónsul de primera clase, destinándole con esta categoría al Consulado de la nación en Tánger, a D. Antonio de la Cierva y Levita, conde de Ballobal, cónsul de segunda clase nombrado en Calcuta.

Escuelas y maestros

La Asociación Nacional

La Comisión permanente de esta Asociación presentó ayer a los señores ministro y director general la nota siguiente:

«Primero. En el apartado C de la real orden de 7 de Octubre se autoriza a tomar parte en las oposiciones para proveer plazas en las Secciones administrativas con la posesión de un título, y como su relación es constante con el maestro y con la legislación de Primera enseñanza, se debe exigir el de maestro, con exclusión de cualquier otro, ya que cada título habilita para cargos determinados y para los relacionados con la Primera enseñanza se debe precisar el de maestro.

Segundo. Todas las plazas de nueva creación deben anunciarse en el concurso de traslados.

Tercero. A los maestros ascendidos indebidamente, y sin culpa de ellos, por mala organización de los escalafones, no se les debe obligar a la devolución de lo percibido por exceso.

Cuarto. Rogamos a los señores ministro y director general se enteren del proceder del inspector de Primera enseñanza de Gerona, Sr. Monserrat Torrent, y de la orden resolviendo el expediente seguido por dicha autoridad a la maestra doña María Ferrán.»

Información oficial

Se manda comunicaciones a los gobernadores civiles de Avila y Sevilla para que obliguen a los Ayuntamientos de Villator y Dos Hermanas a proporcionar locales donde instalen las escuelas nacionales.

Se nombra, con carácter provisional, director de la escuela graduada de Puerto de Mazarrón a D. Luis Alonso Vázquez.

Se accede a las permutas de cargos solicitadas entre D. Francisco Marco, maestro de la escuela nacional de El Toro (Castellón), y D. Andrés López, de la de Torrejón (Teruel), y D. Juan Farach, de la de Villajoyosa, y D. José Berenguer, de la de San Antonio (Alicante).

Se nombran maestras sustitutas de la escuela de Beamanes (La Coruña), a doña Pilar Pozo, y de la de Leres (Pontevedra), a doña Rosalía Castro.

Bolsa de Madrid

Los fondos públicos se trataron ayer con ventaja, ganando la Deuda reguladora 40 céntimos.

Los valores industriales se cotizaron también con firmeza, destacándose el Banco de España, que ganó diez enteros.

La moneda extranjera alcanzó precios más elevados. Los dólares ganaron siete céntimos; las libras subieron 18; los francos, 85, y los marcos, 30.

Cotización del día 6 de noviembre.

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 70,90; E, 70,95; D, 71,00; C, 71,10; B, 71,10; A, 70,75; G y H, 72,25; Diferentes series, 00,00; Fin corriente, 70,70; Fin próxima, 00,00.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 83,70; E, 83,70; D, 84,00; C, 84,00; B, 84,30; A, 84,30; G y H, 86,00; Diferentes series, 00,00.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 00,00; E, 00,00; D, 00,00; C, 00,00; B, 87,00; A, 87,00; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 00,00; E, 00,00; D, 00,00; C, 00,00; B, 85,40; A, 85,40; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 00,00; E, 00,00; D, 00,00; C, 00,00; B, 85,00; A, 85,20; Diferentes series, 00,00.

CARPETAS AL 4 POR 100 INTERIOR.—Diferentes series, 71,20.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 00,00; Obligaciones de 1893, 70,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 00,00; Cédulas del Empecho, 92,50; 1905 (Deudas y Obras), 04,00; Empréstito de 1914, 80,25.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 94,46; Idem al 5 por 100, 000,00.

VALORES INDUSTRIALES (acciones).—Banco de España, 570,00; Hipotecario, 250,00; Hispanoamericano, 600,00; Español de Crédito, 600,00; Tabacos, 295,00; Explosivos, 000,00; Castilla, 000,00; G. Azucareras preferentes, 143,00; Idem ordinarias, 73,00; Altos Hornos, 000,00; Duro Pelguera, 165,00; Unión Alcoholar, 000,00; Español del Río de la Plata, 288,00; Alicantes, 278,00; Nortes, 272,00; Andaluces, 000,00.

OBLIGACIONES.—Aznoreras: estampilladas, 000,00; Idem no estampilladas, 00,00; Bono Banco España, 4 por 100, 292,00; M. Z. A. 8 por 100, 000,00; Nortes, 1905, 00,00.

MONEDA EXTRANJERA.—Franco, 45,50; Libra, 25,47; Francos suizos, 000,00; Dólares, 7,40; Marcos, 3,40; Liras, 00,00.

LOS CALZADOS PELAEZ

SE RECOMIENDAN POR LO COMODOS, SOLIDOS Y ELEGANTES CLAVEL, 2.-MADRID

Banco Hispano Americano

DIVIDENDO PASIVO

El Consejo de Administración de este Banco, en uso de la facultad que le está conferida por el artículo 13 de los Estatutos, ha acordado pedir a los señores accionistas, como séptimo dividendo pasivo, el 20 por 100 del capital social, o sea cien pesetas por acción.

El pago de este dividendo deberá efectuarse, desde el día 5 al 20 de Enero próximo, en las oficinas centrales de este Banco, en las de sus Sucursales y Agencias de Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Játiva, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Santa Cruz de Tenerife, Sevilla, Soria, Tarrasa, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza; en el Banco de San Sebastián (federado con este Banco Hispano Americano), en San Sebastián; en el Banco Herrero, en Oviedo; en el Banco de Gijón, en Gijón; en el Banco de Santander y Banco Mercantil, en Santander, y en el Banco de Burgos, en Burgos, presentando al hacer dicho pago los correspondientes extractos de inscripción de las acciones, a fin de que en ellos se anote el nuevo desembolso.

Lo que se hace público para conocimiento de los señores accionistas, recordándoles lo prevenido en el artículo 14 de los Estatutos respecto a la demora en el pago de los dividendos pasivos.

Madrid, 5 de Noviembre de 1920.—El secretario general, Ramón A. Valdés.

BUFANDAS-CAMISAS-EQUIPOS NOVIO

Casa Quirós.—Carretas, 22, Madrid

CIUDAD LINEAL RESTAURANT

VARIETES 4 pías. cubierto Dos paradas de automóviles

Alcalá, 18, y Glorieta de Bilbao, 11 Dos pesetas asiento

Servicios subvencionados por el Casino

Gabanes - Gabardinas

impermeables y paraguas vando a precios baratísimos. Compra alhajas y objetos de ocasión. Colón, 15.

Gran café restaurant San Isidro

Comedores para bodas y banquetes Desayunos especiales para bodas Toledo, 40.—Tel. 373 M.

Correo de teatros

ESLAVA.—Hoy domingo, a las cinco y media de la tarde y diez y cuarto de la noche, se representará la comedia de Bernard Shaw titulada *Pigmalion*, creación insuperable de Catalina Bárcena.

Hasta mañana lunes, a las ocho de la noche, continúa abierto el abono a dieciséis matinales aristocráticas de moda, que se celebrarán los miércoles.

PRICE.—Con las funciones de hoy domingo se despide la compañía del infatigable

primer actor Miguel Muñoz, que tan fructífera campaña ha realizado en este teatro. Las funciones de despedida se verificarán con precios sumamente económicos, representándose las dos magias de extraordinario éxito *El velón de Lucena* y *La almoneda del diablo* y por la noche el grandioso drama *La carcajada*, insuperable creación de Miguel Muñoz.

El lunes dará comienzo la exhibición del programa Ajuria.

EL PENSADOR.—Inspirada en la célebre estatua de Rodin, se ha editado una grandiosa superproducción a todo lujo, cuyo título encabeza estas líneas.

Real Cinema y Príncipe Alfonso, únicos que, como siempre, han tenido la exclusiva de estas extraordinarias producciones, son los que hoy domingo estrenan *El pensador*.

En la sección de las cuatro y media de este día se proyectará definitivamente, por último día, *El gran galeoto*, de D. José Echegaray, avalorando el programa de las secciones valiosísimas películas de éxito reconocido.

CABANA DE TOM Y BARRABAS.—Mañana lunes, en el Cinema X (Noviciado), se estrena la grandiosa exclusiva *La cabana de Tom*, que se proyecta en el mismo programa juntamente con *Barabás* (capítulo I, cuatro partes) y otras superiores películas.

OCURRENCIAS

—Señorita, es usted demasiado inteligente para que yo la haga mi esposa; soy coronel.

—¿Y qué?

—Que la llamarían a usted coronela, y este es un nombre de mula. Jamás consentiré en ser causante de tal ofensa.

—Y si fuera usted brigadier, ¿se casaría?

—Si fuera brigadier... tampoco.

—Diga usted, guardia, ¿hay peligro de poner el pie en la vía?

—No, señora, a menos que no ponga otro en el cable.

—¿Zopenco, siempre estás durmiendo!

—Ya sabe usted que no me gusta estar sin hacer nada.

ESPECTACULOS PARA HOY

ESPAÑOL.—A las cinco y media y a las diez, Don Juan Tenorio.

PRINCESA.—A las seis y a las diez, La tizona.

COMEDIA.—Compañía cómica dramática.—A las cinco y media (matinée con precios de diario), Los baños de sol.—A las diez y cuarto, Los baños de sol.

LARA.—A las cinco y media, Marido modelo, Cristobalón y Pastora Imperio.—A las diez y cuarto, Al natural y Pastora Imperio.

TEATRO DEL CENTRO.-Compañía de Enrique Borrás.-A las cinco y media, Don Juan Tenorio. A las diez, Don Juan Tenorio.

ESLAVA.—A las cinco y media y a las diez y cuarto, Pigmalion.

APOLO.—A las cinco y media, Anita, La Risueña, y La del Dos de Mayo.—A las diez y media, La patria chica y La del Dos de Mayo.

ZARZUELA.—A las seis y cuarto y a las diez y media, Nancy.

INFANTA ISABEL.—A las cinco y media y a las diez y cuarto, Mi único amor y Tenorio musical.

REINA VICTORIA.—A las cuatro, Petit café.—A las seis y cuarto, El as.—A las diez y media, Los molinos cantan.

COMICO.—A las cuatro, Las aventuras de Colón.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, Mi sobrino Fernando.

COLISEO IMPERIAL.—A las cuatro, La loca de la casa.—A las seis y media y a las diez y media, ¡Qué amigas tienes, Benita!

PRICE.—A las cuatro y cuarto, El velón de Lucena.—A las seis y media, La almoneda del diablo.—A las diez y media, La carcajada.

NOVEDADES.—A las cuatro, La real gana y Gigantes y cabezudos.—A las seis, El trébol.—A las siete y a las once y tres cuartos, El secreto de la Cibeles.—A las nueve y media, La trapería.—A las diez y tres cuartos, El húsar de la guardia.

MARTIN.—A las cuatro, Tenorio feminista y Las corsarias.—A las seis y media, La carne flaca y Las corsarias.—A las diez y cuarto, La perfecta casada y Las corsarias.

CERVANTES.—A las cuatro, La cámara oscura.—A las cinco y cuarto, Molinos de viento.—A las seis y media y a las diez y cuarto, La cara del ministro y La cámara oscura.

LATINA.—A las cuatro y a las diez y media, Amor de reina.

ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media. Exito inmenso de Angelina de Artés, Marión de Argüelles y Antonia de Cachavera.—Lunes y sábados, aristocráticos.

MADRID CINEMA (Malasaña, 6).—Primera sección a las cuatro y media, cinematógrafo, programa de Royalty, Varietés. Despedida de Carmen Tornel (canciones), Conchita Amaris (bailes), Yetta and Manel (acrobatas).—Segunda sección, a las seis y media, Cinematógrafo, programa de Royalty, Varietés. Carmen Tornel (canciones),

Conchita Amaris (bailes), Yetta and Manel (acrobatas), despedida de Mariquita Fuentes (bailes), atracción de Salud Ruiz (canciones).—Tercera sección, a las diez de la noche, el mismo programa de la segunda sección.

ROYALTY.—Magníficos programas americanos.—Siempre estrenos.—Exito inmenso del sexteto Berki.—Variadas y selectas secciones.—Tarde, a las tres y cuarenta y cinco, El chico de la casera (jocosísima) y Su Majestad la Librea (graciosísima creación Madge Kennedy).—A las cinco, El vencedor de la muerte (primero, segundo, tercero y cuarto episodios, triunfo del gran Duncan).—A las seis y media, estrenos El oso de Alaska (hermoso drama, interpretado por William Farnum) y ¡Qué socios tienes, Bartolo! (comiquísima), Zapaticos que duelen (éxito de la lindísima Constance Talmadge) y la grandiosa actualidad Toma de Xexauen por las tropas españolas.—Noche, a las diez, programa sensacional.

CINE IDEAL.—A las tres y tres cuartos, a las cinco y cuarto, a las siete y a las nueve y media, por secciones, entre las que se proyectarán El vencedor de la muerte (por el coloso William Duncan, primero, segundo, tercero y cuarto episodios), Un oso de la Alaska (por William Farnum), Su Majestad la Librea (por Madge Kennedy), Zapaticos que duelen (por Constance Talmadge), El chico de la casera (sainete muy cómico, dos partes) y otras.

IDEAL ROSALES.—Temporada de otoño.—Gran compañía de variedades. En el salón de invierno. Souper tango por cuarenta bellas señoritas.—Restaurante.—Tranvías números 6 y 12.—Servicio de coches y automóviles.

PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las diez, Don Juan Tenorio.

PRINCESA.—A las diez, La tizona.

COMEDIA.—Compañía cómica dramática.—A las seis, inauguración del cinematógrafo: Romanticismo (cuatro actos), Amor con amor se paga (cuatro actos), Fattá, camarero. Programa Ajuria.

LARA.—A las seis, Al natural y Pastora Imperio.—A las diez y media, Cristobalón y Pastora Imperio.

ESLAVA.—A las seis, Pigmalion.

APOLO.—A las seis y media, El barbero de Sevilla y La cara del ministro.—A las diez y media, La patria chica y La del Dos de Mayo.

ZARZUELA.—A las diez y media, Nancy.

INFANTA ISABEL.—A las seis, Un drama de Calderón y Tenorio musical.—A las diez y cuarto, Mi único amor y Tenorio musical.

REINA VICTORIA.—A las seis y media, Los molinos cantan.—A las diez y media, El as.

COMICO.—A las seis y media, Las aventuras de Colón.—A las diez y cuarto, Mi sobrino Fernando.

COLISEO IMPERIAL.—A las seis y media y a las diez y media, ¡Qué amigas tienes, Benita!

NOVEDADES.—A las seis, La real gana y Gigantes y cabezudos.—A las nueve y media, La viejecita.—A las diez y tres cuartos, El secreto de la Cibeles.—A las once y tres cuartos, Del Sacro Monte.

MARTIN.—A las seis, La carne flaca.—A las diez y cuarto, Tenorio feminista.—A las diez y cuarto, La perfecta casada y Las corsarias.

CERVANTES.—A las seis, La cara del ministro.—A las siete y cuarto, Molinos de viento.—A las diez y cuarto, La cámara oscura.—A las once y media, El tambor de granaderos.

LATINA.—A las seis y media, El alcalde de Stilmonde.—A las diez y media, Amor de reina.

ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media. Exito inmenso de Angelina de Artés, Marión de Argüelles y Antonia de Cachavera.—Lunes y sábados, aristocráticos.

MADRID CINEMA (Malasaña, 6).—Cinematógrafo y varietés.—A las cuatro y media y a las diez.—Cinematógrafo, programa de Royalty. Varietés. Debut de Elena Hoifeld (cancionista), debut de Consuelito Romero (bailes), debut de Georgina Violeta (bailes), atracción de Salud Ruiz (canciones).

ROYALTY.—Magníficos programas americanos.—Siempre estrenos.—Exito sexteto Berki.—Tarde, a las cinco y noche, a las diez. Zapaticos que duelen, ¡Qué socios tienes, Bartolo!, El oso de Alaska, estreno El vencedor de la muerte (quinto y sexto episodios).

IDEAL ROSALES.—Temporada de otoño.—Gran compañía de variedades. En el salón de invierno. Souper tango por cuarenta bellas señoritas.—Restaurante.—Tranvías números 6 y 12.—Servicio de coches y automóviles.

LA CÓMICA.—Agencia de billetes para toda clase de espectáculos públicos

Carretas, 47, telef. 39-01 M., y Victoria, 3, telef. 12-75 M. :: Servicio a domicilio

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Factor, 7.

a 24 pesetas corte de abrigo
a 36 pesetas corte de vestido
a 25 pesetas corte de bata
a 35 pesetas corte de vestido
y Pieles: Surtido inmenso, sin igual por sus precios inverosímiles

Terciopelo
Punto de lana
Pirineos
Punto de seda

LIQUIDACION
que por cambio de razón social hace la casa de Caballero de Gracia, 30 y 32 (esquina a Peligros)

Oposiciones Gobernación
PLAZAS CON 3.000 y 2.500 PESETAS
Oficiales terceros y auxiliares de Gobernación. Preparación teórica práctica a cargo de D. Leandro Cerón, Jefe de Negociado, y D. Román Ramírez, Oficial primero por oposición en el Ministerio de la Gobernación. Abogado en ejercicio del Colegio de Madrid. Se facilitan contestaciones al cuestionario. Horarios, 10 a 12. Horas de tres a cinco

Sin corredores
Vendo dos casas en Madrid, barrio de Vallehermoso. Renta bruta, 21.450 pesetas y 28.260 pesetas; precio, 275.000 y 375.000 pesetas, respectivamente. Para tratar: Cardenal Cisneros, 4, segundo izqda; de de siete a ocho noche.

La Mascota
CASA FUNDADA EN 1895
Gomas bien finas, seguras e irrompibles. Catálogo gratis enviando sello. GATO, 4.

Ferreterías Lauriz
Gran surtido en utensilios de cocina, bastones para portar de 4,50 pesetas, burletes de todas clases y artículos para limpieza, a precios increíbles. Caballero de Gracia, 28 y Corredora Baja, 10. (Frente al teatro Lara.)

VIAJANTE
con grandes conocimientos en las rutas de España, y muy próximo a salir, aceptaría a la comisión maestras de confecciones, tejidos, géneros de punto, sedería, bordados y similares. Buena referencia y garantías. Pedro Corbacho. -Fernando el Santo, 5, tienda.

Academia de corte y confección
para señoritas y clases especiales para obreras. Barco, 9 y 10, segundo.

Es eras
Linoleum, ardopeles, hules, gra. al. - Teléfono 49-65. SERA; 5, FUENTES, 5.

AVISO
VICI anuncia gran baja y mejora en su calzado. Si quiere V. defender sus intereses, complo en Espoz y Mina, 20, piso 1. y Romanones, 14, tienda. Exposición permanente y precios macizados en quisco, Alcalá, frente a Apolo.



Más de 600 plazas en Telégrafos

Academia PINO. Exclusiva para Telégrafos. Monera, 35. Madrid. Convocatoria publicada "Gaceta" 6 actual. Esta academia aprobó en últimas oposiciones en el 90, 91, 92, 93, 94, 95 y 96, y en oposición, de 56 ingresaron 51. Informes y programas por papetas; gratis a provincias enviando sello

PULMOSERUM BAILLY
Regenerador poderoso de los Organos de la Respiración
Empieado en los Hospitales Recomendado por la Mayoría del Cuerpo Médico Francés
Aprecieado por mas de 30.000 Médicos Extranjeros
MODO DE EMPLEO: Una cucharada de café por la mañana y otra por la noche
En todas las Farmacias y Droguerías

El Bazar Madrid
Gabinos desde 80 pesetas; gabardina, 100; pantalón, 70; traje especial, 60; pantalón, 8; peliza, 20; Trajes para niño desde 15 pesetas
4 y 6, SAN BERNARDO, 4 y 6

Liquidación de los Stocks de Guerra Británicos
El Ministerio Británico de Municiones pública, en inglés, un folleto titulado: "SURPLUS"
que contiene el detalle de las existencias en venta Almacenadas en Inglaterra.
Este folleto contiene igualmente un suplemento indicando las existencias británicas disponibles para la venta y almacenadas en Francia. Este último material sólo se venderá en bloque, por campos e instalaciones completas.
"Surplus" aparece bimensualmente.
Precio: El número, 1 franco; Franco suscripción: 3 meses 6 frs. Pago adelantado
Escribir o dirigirse a DIRECTOR OF PUBLICITY, DISPOSAL BOARD (French Section) 179, Rue de la Pompe, PARIS (Passy).

ESTUFAS A GAS Las de menor consumo, más prácticas y económicas. Victoria, 4. Teléfono 51-41. M. Fábrica de máquinas parlantes. Discos Pathé y aguja, últimas novedades.
ABRIGOS, 35 PESETAS 3, PLAZA SANTA CRUZ, 3, ENTRESUELO.
La Prensa, Cramen, 10.

SECCION POR PALABRAS

De una a ocho palabras, 40 cts.; cada palabra más, 10 cts.

AGENCIAS DE NEGOCIOS, ALMONEDAS, ALQUILERES, CALZADO, COLOCACIONES, COMADRONAS, MANICURAS, CONSULTAS MEDICAS, COMPRAS, CORRESPONDENCIA, NOTOCICLETAS, MODISTAS, VARIOS, PERDIDAS, PRESTAMOS, SASTRES, TRASPASOS, VENTAS
JABON DE LAS MONEDAS
EL MEJOR JABON DE TOCADOR CON MONEDAS DE ORO Y PLATA DENTRO DE LA PASTA 355.000 pesetas repartidas en un millón de jabones vendidos
Despachos Centrales: Sempere y Oviedo, Potejos, 5. Snceores Palacios y C. Sevilla, 15. La Flor de Azahar, Carmen, 10, dog. J. Garcia, Arenal, 24.
Por mayor: Pérez Martín y Cia. Alcalá, 9, Madrid